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ΕΙΣΑΓΩΓΗ   

Η Μακεδονία από αρχαιοτάτων χρόνων φηµιζόταν για την αµπελοκαλλιέργεια 

και τις θαυµάσιες ποικιλίες της και ιδιαίτερα για το Ληµνιό,  το οποίο αποτελεί 

µια πολύ παλιά γηγενή ποικιλία, που αναφέρεται ως "Ληµνία Σταφυλή" από 

τον Πολυδεύκη και τον Ησίοδο. Στη Μακεδονία και σήµερα η 

αµπελοκαλλιέργεια και η παραγωγή και κατανάλωση οίνου έχει την ίδια αξία, 

ενώ αποτελεί µια από τις πιο δυναµικές καλλιέργειες.   

Ο αγροτικός τοµέας βρίσκεται σε παγκόσµιο επίπεδο σε µία από τις 

χειρότερες φάσεις των τελευταίων δεκαετιών. Τα διατροφικά σκάνδαλα τα 

οποία έχουν ξεσπάσει έχουν κλονίσει την εµπιστοσύνη του πολίτη-

καταναλωτή στη γεωργία αλλά και την κτηνοτροφία. Για το λόγο αυτόν πολλές 

χώρες έχουν υιοθετήσει το πρότυπο της βιολογικής γεωργίας, το οποίο 

αποτελεί τη βιώσιµη εναλλακτική λύση για τον αγροτικό τοµέα µε σκοπό την 

παραγωγή αγνών προϊόντων τα οποία θα είναι απαλλαγµένα από χηµικά 

λιπάσµατα και γεωργικά φυτοφάρµακα.  

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η µελέτη της βιολογικής γεωργίας και 

συγκεκριµένα της αµπελοκαλλιέργειας µε έµφαση στο Νοµό Θεσσαλονίκης 

όσον αφορά το ποσοστό παραγωγής στην εν λόγω περιοχή. Παράλληλα θα 

µελετηθούν τα προβλήµατα που υπάρχουν στην περαιτέρω  ανάπτυξη της 

βιολογικής γεωργίας όσον αφορά τη χώρα µας και τέλος οι προοπτικές που 

υπάρχουν και µπορούν να συµβάλλουν στην εξέλιξη και ανάπτυξη της 

βιολογικής γεωργίας 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΑΜΠΕΛΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ  

 

1.1.Αρχαία Μακεδονία  

Η Μακεδονία κατοικήθηκε ήδη από την Παλαιολιθική εποχή. Τα πρώτα 

σηµάδια ελληνικής ύπαρξης παρουσιάστηκαν στην Ύστερη Χαλκοκρατία, ενώ 

όπως απέδειξαν πρόσφατες ανασκαφές, ο µυκηναϊκός κόσµος είχε εξαπλωθεί 

µέχρι την Πιερία και τον µέσο ρου του Αλιάκµονα.1 

Σηµαντική χρονική στιγµή στην ιστορία της Μακεδονίας αποτέλεσε η 

κατάκτηση τον 7ο αι. π.Χ. από τους Αργεάδες Μακεδόνες της κεντρικής 

µακεδονικής πεδιάδας και παράλληλα η ίδρυση βασιλείου µε κέντρο τις Αιγές. 

Υπό την ηγεσία σπουδαίων βασιλέων όπως ο Αλέξανδρος Α΄, ο Αρχέλαος Α΄ 

και ο Φίλιππος Β΄ οι Μακεδόνες κατόρθωσαν να επικρατήσουν σε όλη τη 

βόρεια Ελλάδα προσαρτώντας ιθαγενή φύλα και νοτιοελλαδικές αποικίες. 

Με την πολιτική που εφάρµοσε η Μακεδονία είχε ως αποτέλεσµα να 

γίνει πολύ ισχυρή και να αποτελέσει τον ανασχετικό παράγοντα κατά των 

βαρβάρων και παράλληλα πολιτιστική εστία µεγάλης σηµασίας του αρχαίου 

ελληνικού κόσµου. Από αυτήν, χάρη στις κατακτήσεις του Αλεξάνδρου Γ΄, 

γεννήθηκε "ο ελληνικός καινούργιος κόσµος µέγας". 

Ως ρωµαϊκή επαρχία η Μακεδονία αποτέλεσε τον ενδιάµεσο σταθµό 

Ανατολής - ∆ύσης και µεταλαµπάδευσε ζωντανή την ελληνική παράδοση στο 

Βυζάντιο. 

 

                                                 
1 Το αµπέλι και το κρασί στη Μακεδονία. www.imma.edu.gr. Τελευταία ηµεροµηνία 
ανάκτησης: 29-4-2009. 
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1.2.Η καλλιέργεια της αµπέλου  

Η αµπελοκαλλιέργεια στην αρχαία Ελλάδα κατείχε πολύ σηµαντική 

θέση, καθώς οι αρχαίοι Έλληνες ήταν οι πρωτοπόροι αµπελοκαλλιεργητές και 

οινοπαραγωγοί της Ευρώπης. Ειδικότερα όσον αφορά την περιοχή της 

Μακεδονίας το κρασί έχει µεγάλη ιστορία.  Σύµφωνα µε τα στοιχεία που 

έχουµε από τον  αρχαίο Έλληνα φιλόσοφο Κλέαρχο τον Σολέα, αναφέρει πως 

ο πρώτος που ανακάλυψε την τέχνη της οινοποιίας ήταν ο Μάρων, ο γιος του 

Ευάνθη, που τον τιµούσαν στη Μαρώνεια της Θράκης. 

Όµως τα πρώτα στοιχεία που φανέρωναν την ύπαρξη 

αµπελοκαλλιέργειας βρέθηκαν στην ανατολική Μακεδονία. Κοντά στις 

Κρηνίδες της Καβάλας σε ανασκαφή που πραγµατοποιήθηκε ανακαλύφθηκαν 

σπόροι σταφυλιού, που υπολογίζεται πως ξεκινούσαν από τα τέλη της 

προϊστορικής περιόδου. Σπόροι σταφυλιών έχουν βρεθεί ακόµη στις 

ανασκαφές στην Τούµπα του Φωτολίβους της ∆ράµας, που χρονολογούνται 

στη Νεολιθική εποχή (περίπου το 4.000 π.Χ.). Επίσης σπόροι σταφυλιών που 

µοιάζουν σε γενικές γραµµές µε τις οινοποιήσιµες ποικιλίες, έχουν βρεθεί και 

στην ίδια περιοχή κοντά στο χωριό Σιταγροί σε µια περιοχή που υδρευόταν µε 

τεχνητό τρόπο. Οι σπόροι αυτοί χρονολογούνται από το 3000 π.Χ. Ως πρώτη 

αµπελουργική περιοχή στην Ελλάδα θεωρούνται οι Φίλιπποι στην ανατολική 

Μακεδονία ήδη από την περίοδο 2800-2200 π.Χ. 

Ωστόσο για τους υπόλοιπους αιώνες και έως την ύστερη µυκηναϊκή 

περίοδο, δυστυχώς οι πληροφορίες που έχουµε σχετικά µε το κρασί στη 

Μακεδονία είναι περιορισµένες. Ίσως η σπουδαιότερη πληροφορία που 

έχουµε προέρχεται από τον Όµηρο. Αναφέρει στην Οδύσσεια ότι ο Μάρων 

είχε προσφέρει δέκα αµφορείς κρασί στον Οδυσσέα, µε το οποίο µάλιστα ο 
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τελευταίος µέθυσε τον Κύκλωπα. Στον ίδιο οίνο, της πόλης του Ίσµαρου, 

έδειχναν προτίµηση και οι Αχαιοί κατά την Τρωική εκστρατεία. 

Για την αρχαϊκή και την κλασική περίοδο τα στοιχεία τα οποία 

συλλέξαµε όσον αφορά την καλλιέργεια της αµπέλου και την οινοποιία στη 

Μακεδονία προέρχονται κυρίως από κείµενα της περιόδου, από παραστάσεις 

σε νοµίσµατα (κυρίως του 6ου αι π.Χ.) καθώς και σε ορισµένα µόνο αγγεία 

της κλασικής περιόδου που έχουν παραστάσεις αµπελιού.  

Βάσει λοιπών αυτών των πληροφοριών µαθαίνουµε ότι υπήρχαν 

αµπελώνες στη Χαλκιδική (στη Μένδη, Σκιώνη, Άκανθο και στη χερσόνησο 

του Αγίου Όρους), στη Θάσο, στην Πέλλα και στα Στάγειρα, όπου και ο ίδιος ο 

Αριστοτέλης διατηρούσε αµπελώνα.  

Επίσης, σε επιγραφή του 5ου αι. π.Χ. που βρίσκεται στη Θάσο σώζεται 

κείµενο που περιγράφει όλα τα θέµατα που συνδέονται µε την διαδικασία του 

τρύγου, την οινοποιία, αλλά και την πώληση του οίνου, ο οποίος 

συσκευαζόταν και πωλούνταν µόνο µέσα σε αµφορείς σφραγισµένους από 

τους ελεγκτές της αγοράς. Ο ίδιος νόµος επιχειρώντας να διασφαλίσει τη 

γνησιότητα του τοπικού οίνου, όριζε ότι απαγορευόταν σε κάθε πλοίο που 

µετέφερε κρασί να προσεγγίσει το λιµάνι της Θάσου, επί ποινή δηµεύσεως 

του πλοίου.  
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Ο οίνος από τις περιοχές της Μακεδονίας και κυρίως της Θάσου 

διακινούνταν σε όλο τον τότε γνωστό κόσµο, µέσα σε αµφορείς οι οποίοι 

φυσικά ταξίδευαν µε φορτηγά καράβια. Όµως µε την επικράτηση των 

Ρωµαίων στη Μεσόγειο το κέντρο εµπορικής δραστηριότητας του οίνου 

µεταφέρθηκε από το βόρειο στο νότιο Αιγαίο και εκτός Ελλάδος. Παρ’ όλα 

αυτά η παραγωγή οίνου στη Μακεδονία συνεχιζόταν χωρίς διακοπή. 2 

Η παρακµή και η κατάρρευση της Ρωµαϊκής αυτοκρατορίας είχε ως 

επίπτωση την εγκατάλειψη της αµπελοκαλλιέργειας και την δραµατική µείωση 

κατανάλωσης οίνου στη δυτική και κεντρική Ευρώπη. Το Βυζάντιο 

παραµένοντας ο θεµατοφύλακας της ελληνικής και ρωµαϊκής πολιτιστικής 

κληρονοµιάς στα χρόνια του Μεσαίωνα µπόρεσε να εµποδίσει την 

καταστροφή και την απώλεια της τέχνης της αµπελουργίας. Μάλιστα στα 

χρόνια του Βυζαντίου δηµιουργήθηκαν  µερικά από τα καλύτερα κρασιά της 

εποχής.  

                                                 
2 Το αµπέλι και το κρασί στη Μακεδονία. www.imma.edu.gr. Τελευταία ηµεροµηνία 
ανάκτησης: 29-4-2009. 
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Η καλλιέργεια στις οινοπαραγωγικές περιοχές του Αγίου Όρους, της 

Πέλλας, της Θάσου, της Καβάλας και της ∆ράµας συνεχίστηκε χωρίς καµία 

διακοπή. Παρόλο που εξαιτίας των διαφόρων δυσµενών καιρικών φαινοµένων 

που προέκυπταν είχε ως πολλές αµπελοκαλλιέργειες να πάθουν ζηµιές ή 

ακόµη χειρότερα να καταστραφούν τα αµπέλια τους. Ωστόσο υπήρξαν κι 

άλλοι δυσµενείς παράγοντες που προκάλεσαν καταστροφή, όπως διάφορες 

αρρώστιες και πολεµικές συγκρούσεις,  

Ωστόσο υπάρχουν αναφορές ότι τον 5ο αι. µ.Χ. είχαν αυξηθεί οι 

καλλιεργήσιµες εκτάσεις, ενώ τα κρασιά προσδιορίζονταν πια από την 

περιοχή όπου παράγονταν. Ιδιαίτερα φηµισµένη για το κρασί που παρήγαγε 

ήταν η περιοχή του Παγγαίου, την οποία επισκέφθηκαν και οι αυτοκράτορες 

Νικηφόρος Φωκάς και Ανδρόνικος Καντακουζηνός προκειµένου να γευτούν το 

κρασί της. 

Εξίσου σηµαντική περιοχή για την οινοπαραγωγή στην περίοδο του 

Βυζαντίου ήταν η Χαλκιδική. Λόγω των πολλών µονών που υπήρχαν στο Άγιο 

Όρος -πολλών περισσότερων από ότι σήµερα- και της θέσης του κρασιού ως 

βασικού στοιχείου διατροφής των µοναχών, όλη σχεδόν η Χαλκιδική, τόσο 
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στο νότο, όσο και στα βορειοδυτικά, µέχρι τη σηµερινή Καλαµαριά, ήταν 

γεµάτη από αµπέλια που χρησίµευαν για οινοπαραγωγή.  

Η συστηµατική καλλιέργεια των αµπελιών είχε ως αποτέλεσµα τον 10ο 

αι. να υπάρχει ικανοποιητικά µεγάλη παραγωγή κρασιού στο Άγιο Όρος, να 

ξεκινήσει η εµπορία του πρώτα στη Θεσσαλονίκη και αργότερα η µεταφορά 

του µε πλοία σε άλλες περιοχές της Μακεδονίας, στην Κωνσταντινούπολη και 

σε άλλες χώρες. Το κρασί αποθηκευόταν σε ειδικές αποθήκες µέσα στις 

µονές, τα βαγεναριά, και σε αντίστοιχες αποθήκες στα µετόχια των µονών σε 

όλη τη Χαλκιδική. 

Το κρασί έγινε για µια ακόµη φορά γνωστό στην Ευρώπη µέσω των 

Βενετών και των Γενουατών µετά την κατάκτηση της Κωνσταντινούπολης από 

τους Σταυροφόρους. Οι Σταυροφόροι και οι δυτικοί φεουδάρχες όταν 

επέστρεψαν στις πατρίδες τους ύστερα από πολύχρονη παραµονή τους στο 

Βυζάντιο, πήραν µαζί τους ποικιλίες αµπέλου, τις οποίες στη συνέχεια 

µεταφύτευαν κυρίως κοντά στα παράλια της Μεσογείου. 

Την περίοδο της Τουρκοκρατίας οι καλλιεργούµενες µε αµπέλια 

εκτάσεις µειώθηκαν σε µεγάλο βαθµό. Βασικός λόγος υπήρξε η εχθρική 

στάση των Μουσουλµάνων απέναντι στο κρασί, η οποία προέρχεται από τους 

κανόνες της θρησκείας τους (δηλαδή οι νόµοι που έχει θεσπίσει το Κοράνι) η 

οποία απαγορεύει την κατανάλωση οποιουδήποτε οινοπνευµατώδους ποτού 

που επιβάλλει στους Μουσουλµάνους. Όµως η αµπελοκαλλιέργεια και η 

οινοποιία δεν χάθηκε.  

 Οι βασικές οινοποιητικές ζώνες θεωρούνται εκείνη της Σιάτιστας, των 

Σερβίων, του Αµυνταίου, της Νάουσας, της Γουµένισσας, του Κίτρους κοντά 

στην Κατερίνη, των Γιανιτσών, τα µετόχια των µονών του Αγίου Όρους στη 
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Χαλκιδική και η περιοχή της Θεσσαλονίκης. Ο Τούρκος περιηγητής Εβλιά 

Τσελεµπή ο οποίος ταξίδευε σε διάφορες χώρες, περιηγήθηκε το 17ο αι.  και 

τη Μακεδονία όπου κατέγραψε  ότι γύρω από τη Θεσσαλονίκη υπήρχαν 

46.000 στρέµµατα αµπέλια και ότι σε κάθε αµπελώνα υπήρχε και εντευκτήριο 

διασκέδασης. 

Στη Χαλκιδική η αµπελοκαλλιέργεια συνεχίστηκε απρόσκοπτα, ακόµη 

και µετά την κατάκτησή της από τους Οθωµανούς. Τόσο µέσα στο Άγιο Όρος, 

όσο και στα µετόχια, οι µοναχοί φύτευαν κλήµατα της ποικιλίας ληµνιό και σε 

µικρότερο ποσοστό ποικιλίες φερµένες από τη Γεωργία. Γενικά καλύτερο 

κρασί θεωρούνταν το ληµνιό που παρήγαγε η Μονή ∆ιονυσίου από τον 

αµπελώνα Μονοξυλίτη.  

Στη Σιάτιστα η αµπελοκαλλιέργεια άνθισε στο µεγαλύτερο βαθµό της 

γύρω στα µέσα του 15ου αι. και παρέµεινε ζωντανή µέχρι τα µέσα του 20ου αι., 

οπότε και περιορίστηκε δραµατικά λόγω της φυλλοξήρας και της 

µετανάστευσης. Τα κρασιά που παράγονταν και παράγονται ακόµη και 

σήµερα ανήκουν στις ποικιλίες ξυνόµαυρο (κυρίως), σταυρωτό, βαλάντοβο 

και µοσχόµαυρο. Άλλες οινοπαραγωγικές περιοχές στη Μακεδονία µε 

φηµισµένα κρασιά ήταν αυτή της Νάουσας και της Γουµένισσας, όπου 

κυριαρχούσε το ξινόµαυρο και του Αµυνταίου. Από τον 17ο αι. άρχισε να 

παράγεται κρασί και σε νοτιότερες περιοχές, όπως στη Ραψάνη και στα 

Αµπελάκια. 

Ο Γάλλος περιηγητής Cousinery που επισκέφθηκε τη Μακεδονία στις 

αρχές του 19ου αι. χαρακτήρισε το κρασί της Νάουσας ως το «καλύτερο στην 

Οθωµανική αυτοκρατορία µετά το κρασί της Τενέδου». Η Mary Walker που 
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ταξίδεψε στη δυτική Μακεδονία το 1860, αγάπησε τα κρασιά της Κοζάνης, της 

Νάουσας και της Καστοριάς για την ποιότητά τους. 

Η αµπελοκαλλιέργεια στη Μακεδονία υπέστη ένα πολύ σοβαρό 

πρόβληµα στα τέλη του 19ου αι. και στις αρχές του 20ου το οποίο είχε βαριές 

επιπτώσεις. Πιο συγκεκριµένα, φυλλοξήρα προσέβαλε το 1898 για πρώτη 

φορά τους αµπελώνες στην Πυλαία έξω από τη Θεσσαλονίκη και µέσα στις 

επόµενες δεκαετίες εξαπλώθηκε και στους αµπελώνες της υπόλοιπης 

Μακεδονίας και της Θράκης. Η επέκτασή της ήταν ραγδαία και καταστροφική, 

ιδιαίτερα στη Μακεδονία. Ολόκληροι αµπελώνες, όπως εκείνος της Σιάτιστας 

και της Μονής Μεγίστης Λαύρας καταστράφηκαν εντελώς. Ακόµη και η 

εγκατάσταση των προσφύγων από την Ανατολική Ρωµυλία, την ανατολική 

Θράκη και τον Πόντο, οι οποίοι ανέπτυξαν καινούριες ποικιλίες κληµάτων και 

είχαν άλλες γνώσεις και εµπειρίες, δεν στάθηκε ικανή να σταµατήσει την 

αρνητική εξέλιξη της αµπελοκαλλιέργειας και της οινοπαραγωγής στη 

Μακεδονία, πορεία που συνεχίστηκε µέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 1980. 

Το 1938 η Μακεδονία παρήγαγε µόνο το 7,9% του οίνου της Ελλάδος. 

  Είναι γεγονός πως επιχειρήθηκαν πολλοί τρόποι µε σκοπό να 

αντιµετωπιστεί αποτελεσµατικά το πρόβληµα µέσω διασταυρώσεων µε 

ποικιλίες αµπελιών οι οποίες προέρχονταν από τη Γαλλία και τη Βουλγαρία 

καθώς και άλλες ευρωπαϊκές χώρες, µε αµφιλεγόµενα όµως αποτελέσµατα. 

Οι αµπελώνες σώθηκαν, αλλά οι καλλιεργούµενες εκτάσεις µειώθηκαν σε 

σοβαρό ποσοστό και η ποιότητα των παραγοµένων κρασιών έπεσε 

δραµατικά.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ: Η ΣΥΜΒΑΤΙΚΗ (ΧΗΜΙΚΗ) ΓΕΩΡΓΙΑ ΚΑΙ ΤΑ 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ  

 

Γενικά  

Σήµερα που η παραγόµενη ποσότητα των τροφίµων είναι πολύ 

περισσότερη ακόµη και από την αύξηση του πληθυσµού, οι αποδόσεις των 

περισσοτέρων καλλιεργούµενων ειδών έχουν αυξηθεί σε πολύ µεγάλο βαθµό. 

Οι τιµές πολλών προϊόντων σταδιακά έχουν µειωθεί.. Εάν η καλλιεργήσιµη 

επιφάνεια της γης καλλιεργούνταν σε πολύ έντονο ρυθµό τότε τα αγαθά θα 

επαρκούσαν ενώ σύµφωνα µε εκτιµήσεις πιστεύεται ότι θα υπήρχε σηµαντική 

περισσεούµενη ποσότητα. Η χρήση της συµβατικής γεωργίας έχει ως βασικό 

σκοπό τη µεγιστοποίηση της παραγωγής µε απώτερο σκοπό τη 

µεγιστοποίηση του κέρδους. Για την επίτευξη αυτού του σκοπού καθοριστικός 

παράγοντας της συµβατικής γεωργίας είναι η εντατική εδαφοκατεργασία, η 

µονοκαλλιέργεια, η εφαρµογή των ανόργανων λιπασµάτων, η άρδευση, ο 

χηµικός έλεγχος των εχθρών, ο γενετικός έλεγχος των καλλιεργούµενων 

φυτών κ.ά.  

 

 2.1.Εντατική εδαφοκατεργασία  

Η εντατική εδαφοκατεργασία έχει αποδειχθεί πως δηµιουργεί σοβαρά 

προβλήµατα στο έδαφος: µειώνοντας την οργανική ουσία του, µειώνει την 

ικανότητά του να προσφέρει θρεπτικά στοιχεία, τα οποία είναι αναγκαία για 

την ανάπτυξη των  φυτών, δηλαδή µειώνει την εδαφική γονιµότητα και 

επηρεάζει την εδαφική δοµή. Επίσης, µε την εντατική εδαφοκατεργασία 

αυξάνεται η υδατική διάβρωση του εδάφους και παρατηρείται αύξηση της 

συµπίεσης του εδάφους.  
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2.1.1.Μονοκαλλιέργεια  

Η µονοκαλλιέργεια απαιτεί εντατική εδαφοκατεργασία, εφαρµογή 

ανόργανων λιπασµάτων, εφαρµογή άρδευσης και χηµικής φυτοπροστασίας, 

εξειδικευµένες ποικιλίες και υβρίδια. Αυτή η µέθοδος όµως κάνει τις 

καλλιέργειες να έχουν µειωµένη αντίσταση απέναντι στις ασθένειες και 

επιδηµίες από εξειδικευµένα παθογόνα και απαιτεί προστασία τους µε χρήση 

φυτοπροστατευτικών σκευασµάτων.  

 

2.1.2.Συνθετικά λιπάσµατα  

Με τη χρήση συνθετικών λιπασµάτων σταδιακά εξασθενεί η γονιµότητα 

των εδαφών. Παρόλο που τα υδατοδιαλυτά λιπάσµατα µπορούν και 

εκπλύνονται εύκολα από το έδαφος στην ουσία παρουσιάζονται επιπρόσθετα 

προβλήµατα στα αρδευτικά συστήµατα εξαιτίας απόφραξής τους από τη 

χρήση διαφόρων υδατοδιαλυτών λιπασµάτων. Επίσης, εξίσου σοβαρό ζήτηµα 

είναι ότι αυτές οι µεγάλες ποσότητες λιπασµάτων µεταφέρονται στο τέλος σε 

ποτάµια, σε λίµνες και στη θάλασσα και προκαλούν ευτροφισµό, µε 

αποτέλεσµα τη µόλυνση των υδάτων και την απώλεια υδρόβιων ζώων. 

Επίσης, η έκπλυση διαφόρων λιπασµάτων στα υπόγεια νερά προξενεί 

κινδύνους για την ανθρώπινη υγεία.  

 

2.1.3.Άρδευση  

Στη συµβατική γεωργία µε την εφαρµογή άρδευσης, τα υπόγεια νερά 

συχνά αντλούνται µε ρυθµό µεγαλύτερο από αυτόν της αναπλήρωσης τους, 

µε αποτέλεσµα να καταλήγουν στην άντληση θαλασσίων υδάτων. Υπάρχουν 
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µεγαλύτερες πιθανότητες απορροής των λιπασµάτων και φυσικά αυξηµένος 

ρυθµός διάβρωσης του εδάφους.  

 

2.1.4.Χηµική φυτοπροστασία  

Η συνεχής και µονοµερής χρήση χηµικών φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων έχει ως αποτέλεσµα εχθροί των καλλιεργειών σταδιακά να 

αποκτούν αντοχή και να µην καταστρέφονται εύκολα, ενώ οι φυσικοί εχθροί 

(π.χ. αρπακτικά, παράσιτα, ανταγωνιστικά υπερπαρασίτων) να µην 

επιβιώνουν κι έτσι µε αυτόν τον τρόπο να δηµιουργείται  διατάραξη της 

βιολογικής ισορροπίας των αγροοικοσυστηµάτων. Αυτό έχει αντίκτυπο και 

στην ανθρώπινη υγεία µε την είσοδο τοξικών ουσιών στη τροφική αλυσίδα. 

Έτσι αυξάνεται σηµαντικά το κόστος παραγωγής τους.  

 

2.2.Μειονεκτήµατα της συµβατικής γεωργίας  

Οι ποικιλίες αµπελιού (επιτραπέζιες, οινοποιήσιµες, σταφιδοποιήσιµες) 

που καλλιεργούνται συµβατικά, γίνονται αποδέκτες συνεχούς καλλιεργητικής 

φροντίδας (λίπανση, άρδευση, κλαδέµατα, βλαστολογήµατα, φυτοπροστασία, 

κλπ) µε βασική επιδίωξη την µεγάλη αύξηση της παραγωγής,  χωρίς να 

λογαριάζεται και η ποιοτική φύση της παραγωγής. Αντίθετα, στη βιολογική 

αµπελουργία επιδιώκεται η µικρότερη ποσότητα παραγωγής µε επίκεντρο την 

ύπαρξη υψηλής ποιότητας.  

Αποτέλεσµα όλων των προαναφερόµενων ενεργειών είναι η 

καταστροφή βιοτόπων µε βασικό στόχο την εξασφάλιση γεωργικής γης ή 

εγκατάστασης εργοστασίων παραγωγής γεωργικών προϊόντων, κ.ά. Τα 

χηµικά σκευάσµατα (φυτοφάρµακα, λιπάσµατα, ορµόνες κλπ) έχουν 

προξενήσει δυσάρεστες επιδράσεις στη φύση.  
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Οι οικολογικές καταστροφές δεν αφορούν µονάχα στη διάβρωση και 

αλλοίωση των εδαφών εξαιτίας της παρουσίας των χηµικών ή των 

επιβαρυντικών διαδικασιών της παραγωγής, αλλά επεκτείνονται και στα 

παραγόµενα προϊόντα. Επίσης, έρευνες που έχουν γίνει κατά καιρούς 

αναφέρουν ότι η γεωργική γη εξασθενίζει και η ικανότητά της για καρποφορία 

όλο και ελαττώνεται εξαιτίας της αλλοίωσης των εδαφών, της εναλάτωσης, της 

ερηµοποίησης καθώς και άλλων δυσµενών επιδράσεων, οι οποίες 

δηµιουργούνται εξαιτίας της αλόγιστης και κακής χρήσης και επέµβασης 

λάθος  µεθόδων στη γεωργική εκµετάλλευση.   

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:  Η ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ 

 
3.1. Η διατροφική αξία και ποιότητα των βιολογικών τροφίµων    

Κατά καιρούς έχουν πραγµατοποιηθεί αρκετές µελέτες οι οποίες είχαν ως 

σκοπό να συγκρίνουν την διατροφική αξία των βιολογικών προϊόντων  σε 

σχέση µε τα συµβατικά. Παρόλο που η έρευνα αυτή ήταν σηµαντική, 

παρουσίαζε κάποιες δυσκολίες. Η πειραµατική δυσκολία αυτών των εργασιών 

έγκειται στο γεγονός ότι τα συστατικά τα οποία εξετάζονται επηρεάζονται από 

πολλούς παράγοντες (Κλίµα ,ποικιλία, έδαφος κλπ).  

Εξαιτίας της ύπαρξης των προαναφερόµενων λόγων, τα αποτελέσµατα αυτών 

των ερευνών γίνονται µε επιφύλαξη αποδεκτά από την επιστηµονική 

κοινότητα. Ωστόσο, είναι αλήθεια πως αυτές οι µελέτες αποτελούν ένα 

υπαρκτό γεγονός το οποίο µας οδηγεί στο συµπέρασµα ότι τα βιολογικά 

προϊόντα σαφώς έχουν µεγαλύτερη διατροφική αξία.  

Οι οπαδοί των βιολογικών τροφίµων αναφέρουν πως, ακόµη και αν δεν έχει 

διευκρινιστεί επιστηµονικώς αν τα βιολογικά προϊόντα είναι τελικώς πιο 
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θρεπτικά από τα συµβατικά, ωστόσο το σίγουρο είναι πως είναι πολύ 

λιγότερο επιβλαβή συγκριτικά µε τα συµβατικά, καθώς τα βιολογικά προϊόντα 

καλλιεργούνται δίχως την προσθήκη χηµικών ουσιών και τυποποιούνται 

χωρίς την εισαγωγή συντηρητικών ουσιών.3  Ωστόσο, υπάρχουν µερικές 

περιπτώσεις (πολύ λίγες) κατά τις οποίες έχουν εντοπιστεί υψηλές 

συγκεντρώσεις φυτοφαρµάκων και σε προϊόντα που προορίζονται να 

διατεθούν στην αγορά σαν βιολογικά προϊόντα. Αν εξαιρέσουµε την 

περίπτωση του δόλου από επιτήδεια άτοµα, ο λόγος που συµβαίνει αυτό δεν 

βρίσκεται στο σύστηµα της παραγωγής, αλλά σε κάποιον άλλο παράγοντα 

(π.χ. ψεκασµό αέρος σε συµβατικά κτήµατα, ισχυρός άνεµος την ώρα του 

ψεκασµού από συµβατικούς παράγοντες κ.τ.λ..4 

Πολλοί επιστήµονες έχουν πραγµατοποιήσει µελέτες και έρευνες σχετικά µε 

τη θρεπτική αξία των βιολογικών τροφίµων κάνοντας σύγκριση µε τα 

συµβατικά, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Τα σπουδαιότερα 

συµπεράσµατα είναι τα εξής: 

i. Όπως αναφέρουν τα αποτελέσµατα της µελέτης που δηµοσίευσε το 

2001 ο Heaton στην Αγγλία, αναφέρει πως  υπάρχει υψηλότερη 

συγκέντρωση σε βιταµίνη C της πατάτας και των φυλλωδών λαχανικών τα 

οποία έχουν καλλιεργηθεί µε βιολογική γεωργία. Παράλληλα µε τη βιταµίνη 

C, περιέχουν αυξηµένη συγκέντρωση και σε κάποια απαραίτητα ανόργανα 

στοιχεία όπως ασβέστιο, µαγνήσιο, σίδηρο και χρώµιο.5 

                                                 
3 Φωτόπουλος Χ. (2002). «∆ιαχρονική εξέλιξη συµπεριφοράς καταναλωτή και ποιοτικές 
έρευνες marketing». Εκδόσεις Σταµούλη Α.Ε., Αθήνα.  
4 Σιδηράς Ν. «Βιολογική γεωργία , περιβάλλον και βιολογικά προϊόντα» ,(Οκτώβριος –
Νοέµβριος –∆εκέµβριος 2001), ∆ΗΩ τεύχος 20, σελ.29-35.  
5 Ζαµπέλας Α.,Ματάλα Α. «1998, διατροφική αξία προϊόντων, µια κριτική ανασκόπηση», 
Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο, περίοδος Β΄ , 5( 3-4) , σελ. 67-80, 
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ii. Όσον αφορά την περιεκτικότητα σε ανόργανα θρεπτικά συστατικά (π.χ. 

κάλιο, µαγνήσιο, ασβέστιο, βιταµίνες κ.τ.λ.) έχει αποδειχθεί ότι τα προϊόντα 

της βιολογικής παραγωγής υπερέχουν των αντίστοιχων της συµβατικής γιατί 

αυτά περιέχουν λιγότερο νερό, γεγονός που συνεπάγεται µε τη σειρά του 

υψηλότερο ποσοστό σε στερεά υλικά και µεταλλικά άλατα. 

iii. Άλλες µελέτες που έχουν γίνει  στο πανεπιστήµιο του Rutgers στο Νιού 

Τζέρσεϋ ασχολήθηκαν σχετικά µε τη θρεπτική αξία στα µέταλλα των 

συµβατικών και των βιολογικών τροφίµων αντιστοίχως όπου ανακάλυψαν 

ότι κατά µέσο όρο τα τρόφιµα βιολογικής παραγωγής περιέχουν σε ποσοστό 

87% µεγαλύτερη περιεκτικότητα σε µαγνήσιο, κάλιο, µαγγάνιο, σίδηρο και 

χαλκό.  

iv. Όσον αφορά µελέτη που πραγµατοποιήθηκε και για τις βιολογικές 

ντοµάτες, αναφέρει ότι  βρέθηκε ότι περιείχαν κατά 500% περισσότερο 

ασβέστιο από τις συµβατικές ντοµάτες. 

v. Το µέγεθος της παρουσίας διαφόρων µεταλλικών στοιχείων και 

ιχνοστοιχείων (κάλιο, φώσφορος, ασβέστιο, σίδηρος, χαλκός κ.ά.) καθώς και 

βιταµινών δεν επηρεάζεται µόνο από τον τύπο της καλλιέργειας, αλλά  

παράλληλα και από άλλους παράγοντες όπως είναι η χρησιµοποιούµενη 

ποικιλία, η σύσταση του εδάφους, το κλίµα και ο αέρας της περιοχής.6   

vi. Η σύγκριση των δύο αυτών κατηγοριών προϊόντων είναι δύσκολη αφού 

έχουµε να κάνουµε µε πολυµεταβλητές. Οι επιστήµονες όµως επισηµαίνουν 

πως είναι απαραίτητο να πραγµατοποιηθούν περισσότερες έρευνες 

προκειµένου τα αποτελέσµατα των ερευνών να είναι περισσότερο ασφαλή.  

                                                 
6 Πολυράκης Γ. (2003). « Περιβαλλοντική γεωργία». Εκδόσεις Ψυχαλου, Αθήνα. 
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vii. Η πρωτεΐνη των βιολογικών φρούτων και λαχανικών είναι υψηλότερης 

βιολογικής αξίας, ενώ όσον αφορά την περιεκτικότητα σε πρωτεΐνες,  

υπερτερούν τα συµβατικά δηµητριακά που έχουν καλλιεργηθεί µε προσθήκη 

αζωτούχων λιπασµάτων. Τέλος,  σε ό,τι αφορά την περιεκτικότητα σε βασικά 

αµινοξέα, εδώ υπερτερούν τα βιολογικά προϊόντα.  

viii. Σχετικά µε τα φρούτα και τα λαχανικά που προέρχονται από βιολογική 

γεωργία ξεχωρίζουν καθώς περιέχουν υψηλότερα ποσοστά διαλυτών 

στερεών, και είναι αυτό το χαρακτηριστικό που κατά κύριο λόγο αιτιολογεί 

την παρατηρούµενη αυξηµένη περιεκτικότητα τους σε θρεπτικά συστατικά. 

ix. Τέλος, αναφέρουµε πως στα βιολογικά προϊόντα ασκείται αυστηρός 

έλεγχος όσον αφορά τις µεθόδους που  παράγονται, ενώ στη συνέχεια 

πιστοποιούνται σύµφωνα µε τις αυστηρότερες προδιαγραφές της Ε.Ε. από 

εγκεκριµένους οργανισµούς που δίνουν τη σφραγίδα τους µόνο στα γνήσια 

βιολογικά προϊόντα και είναι ιδανική λύση για όσους ψάχνουν ποιότητα στη 

διατροφή τους.  

x. Η επιλογή ανάµεσα στην αγορά βιολογικών και στην αγορά µη 

βιολογικών προϊόντων ανήκει πάντα στον καταναλωτή, ο οποίος οφείλει να 

ενηµερώνεται, να κρίνει και να αποφασίζει.  
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Πίνακας 2.1.: Σύγκριση βιολογικών προϊόντων µε µη βιολογικά 

προϊόντα, σχετικά µε  την περιεκτικότητά τους σε θρεπτικά στοιχεία και 

ιχνοστοιχεία Φώσφορος Ασβέστιο Μαγνήσιο Κάλιο Σίδηρος   

 

 Φώσφορος  Ασβέστιο  Μαγνήσιο  Κάλιο  Σίδηρος 

Φασόλια 

Βιολογικά 

0,36  40,5  60,2  99,7  227 

Φασόλια 

µη 

Βιολογικά 

0,22  15,5  14,8  29,1  10 

Λάχανα 

Βιολογικά 

0,38  60,1  43,6  148,3  94 

Λάχανα µη 

Βιολογικά 

0,18  17,5  13,6  33,7  20 

Μαρούλια 

Βιολογικά 

0,43   71,1  49,3  176,5  516 

Μαρούλια 

µη 

Βιολογικά 

0,22  16,1  13,1  53,7  9 

Ντοµάτα 

Βιολογική 

0,35  23,2  59,2  148,3  1938 

Ντοµάτα 

µη 

Βιολογική 

0,16  4,5  4,5  58,8  1 

Σπανάκι 

Βιολογικό 

0,52  96,1  203,9  237,1  1584 

Σπανάκι 

µη 

Βιολογικό 

0,27  47,5  46,9  84,6  19 

Πηγή: Οργανισµοί πιστοποίησης και επιθεώρησης ∆ΗΩ και ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΗ7 
 
                                                 
7 ∆ΗΩ – Οργανισµός Ελέγχου και Πιστοποίησης Βιολογικών Προϊόντων. www.dionet.gr. 
ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΗ-Οργανισµός Ελέγχου και Πιστοποίησης Βιολογικών Προϊόντων. 
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3.2. Θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας της βιολογικής γεωργίας και η 

θέσπισή του στην Ευρώπη  

 
Το περιεχόµενο των εναλλακτικών γεωργικών τεχνικών έχει χαρακτηριστεί ένα 

πολύ σοβαρό ζήτηµα και κρίθηκε απαραίτητο να διαθέτει σαφή ιδιότητα,  τόσο 

για τους ευαισθητοποιηµένους πολίτες-καταναλωτές και παραγωγούς στο 

ζήτηµα της καταστροφής του περιβάλλοντος  όσο και µελετητές και 

επιστήµονες. Ωστόσο, η πληροφόρηση και η ανάπτυξη εναλλακτικών 

γεωργικών τεχνικών (όπως η βιολογική γεωργία) δεν αποτελεί µονάχα ζήτηµα 

διατύπωσης σαφούς ορισµού των εννοιών
. 
Είναι πολύ περισσότερο ζήτηµα 

δηµιουργίας των συγκεκριµένων θεσµικών συνθηκών µε ουσιαστική επιδίωξη 

την άµεση εφαρµογή τους.8  

Συγκεκριµένα, τόσο από τεχνική όσο και από οικονοµική άποψη, η εφαρµογή 

βιοκαλλιεργητικών µεθόδων από το µέσο αγρότη και η παράλληλη εκδήλωση 

ενδιαφέροντος αντίστοιχης αγοραστικής δύναµης από το µέσο καταναλωτή 

φανερώνει τον πραγµατικό διαχωρισµό των εννοιών της βιολογικής γεωργίας 

από τη συµβατική.  

Με αυτό το σκεπτικό, η Ευρωπαϊκή Ένωση από τις αρχές της δεκαετίας του 

‘90 επιχείρησε µια σειρά δράσεων µε σκοπό  αρχικά την µαζική πληροφόρηση 

σχετικά µε την βιολογική γεωργία και στη συνέχεια την ενθάρρυνση των 

κρατών µελών  για την υιοθέτησή της.  

Η Ε.Ε. είναι σήµερα η µόνη αγορά σε παγκόσµιο επίπεδο που έχει αναπτύξει 

συγκεκριµένο θεσµικό/ νοµοθετικό πλαίσιο για τη βιολογική γεωργία.  

                                                 
8 Πάντζιος Χ., Τζουβελέκας Β., (2000) “Η βιολογική γεωργία στην Ελλάδα”, εκδ. Σταµούλης, 
Αθήνα. 
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Το θεσµικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποτελείται από τρεις βασικές 

νοµοθετικές ρυθµίσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και συγκεκριµένα τους 

εξής κανονισµούς:  

α) Καν. (Ε.Ε.) 2092/91 «περί του βιολογικού τρόπου παραγωγής 

γεωργικών προϊόντων και των σχετικών διατάξεων στα γεωργικά 

προϊόντα και στα είδη διατροφής»,9 ο συγκεκριµένος κανονισµός στην 

πορεία επανεξετάστηκε και συµπληρώθηκε από τον  

β) Καν. (Ε.Ε.) 1804/9910 ειδικά για τα προϊόντα ζωικής προέλευσης καθώς 

επίσης και τον   

γ) Καν. (Ε.Ε.) 2078/9211 «σχετικά µε µεθόδους γεωργικής παραγωγής που 

συµµορφώνονται µε τις απαιτήσεις προστασίας του περιβάλλοντος και µε τη 

διατήρηση του φυσικού χώρου».  

Οι πρώτοι δυο Κανονισµοί αποτελούν το θεµέλιο της βιολογικής γεωργίας  & 

κτηνοτροφίας καθώς ορίζουν όλες τις προϋποθέσεις και αρχές των δυο αυτών 

συστηµάτων,  δηλαδή τις απαραίτητες προϋποθέσεις τις οποίες πρέπει να 

ακολουθούν πιστά οι γεωργοί στις καλλιεργητικές τους τεχνικές ούτως ώστε 

να συνεχίσουν να βρίσκονται υπό το πλαίσιο της βιολογικής γεωργίας. 

Παράλληλα οι αρχές της βιολογικής γεωργίας εντάσσουν ως απαραίτητο 

παράγοντα επίσης τη λειτουργία συστηµάτων ελέγχου και πιστοποίησης 

βιολογικών προϊόντων στις χώρες της Ε.Ε. όπου σύµφωνα µε αυτές:  «κάθε 

κράτος-µέλος είναι υποχρεωµένο να καθορίσει σε εθνικό επίπεδο µια αρµόδια 

αρχή ελέγχου, της οποία έργο θα είναι η παρακολούθηση και ο έλεγχος 

                                                 
9 Καν (ΕΟΚ) 2092/91 " περί του βιολογικού τρόπου παραγωγής γεωργικών προϊόντων και 
των σχετικών ενδείξεων στα γεωργικά προϊόντα και στα είδη διατροφής". 
10 Καν. Ε.Ε. 1804/99 ειδικά για τα βιολογικά προϊόντα ζωικής προέλευσης. 
11 Καν. (EOK) 2078/92 «σχετικά µε µεθόδους γεωργικής παραγωγής που συµµορφώνονται 
µε τις απαιτήσεις προστασίας του περιβάλλοντος καθώς και µε τη διατήρηση του φυσικού 
χώρου». 
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προκειµένου να διαπιστωθεί ότι ακολουθείται ορθά η διαδικασία 

πιστοποίησης βιολογικών προϊόντων (η οποία µπορεί να ανατεθεί σε 

δηµόσιες υπηρεσίες ή ιδιωτικούς φορείς εγκεκριµένους από την Εθνική Αρχή 

Ελέγχου)».  

Παρουσιάζοντας κάποια αλλαγή από τους προηγούµενους, ο Καν. (ΕΟΚ) 

2078/92 δεν περιορίζεται µονάχα στην ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας 

αλλά παράλληλα χαρακτηρίζεται ένα βασικό µέτρο, συνοδευτικό της Κοινής 

Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) το οποίο υποστηρίζει τη χρήση φιλικών προς το 

περιβάλλον µεθόδων γεωργικής παραγωγής. Έτσι, καθώς γνωρίζουµε πως 

το φυσικό περιβάλλον παρουσιάζει ποικιλοµορφία, όπως επίσης είναι γεγονός 

πως υπάρχουν αλλαγές όσον αφορά τη διάρθρωση µεταξύ των κρατών 

µελών, η υιοθέτηση του Κανονισµού υλοποιείται µέσα από συγκεκριµένα 

εθνικά προγράµµατα που καταθέτουν και υπαγορεύουν τα κράτη-µέλη.12  

 

3.3. Η εφαρµογή του νοµοθετικού πλαισίου στην Ελλάδα  

Όσον αφορά τη χώρα µας, συγκριτικά µε άλλα κράτη-µέλη της Ε.Ε. (όπου το 

νοµοθετικό πλαίσιο για τη βιολογική γεωργία κατόρθωσε να επιτύχει τον 

βασικό του σκοπό, δηλαδή να ενισχύσει την προσπάθεια για την ανάπτυξη 

της βιολογικής καλλιέργειας αποτελεί κλασική περίπτωση καθώς το θεσµικό 

πλαίσιο της Ε.Ε. στην ουσία επέτυχε την υιοθέτηση της βιολογικής γεωργίας, 

δηλαδή την παρεµπόδιση της υποσκέλισής της.  

Παρά το γεγονός ότι στη χώρα µας έγιναν σχετικά νωρίς θα λέγαµε κάποιες 

προσπάθειες ανάπτυξης ατοµικών βιοκαλλιεργητών ή οµάδας παραγωγών 

(κυρίως σταφιδοπαραγωγών/ ελαιοπαραγωγών στην Αιγιαλεία και 

                                                 
12 Πάντζιος Χ., Τζουβελέκας Β., (2000) “Η βιολογική γεωργία στην Ελλάδα”, εκδ. Σταµούλης, 
Αθήνα. 
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ελαιοπαραγωγών στη Μεσσηνιακή Μάνη), οι υπηρεσίες του Υπουργείου 

Γεωργίας δεν είχαν εκδηλώσει µεγάλο ποσοστό ενδιαφέροντος και σηµασίας 

όσον αφορά στο ζήτηµα της βιολογικής γεωργίας πριν τη δηµοσίευση του 

Καν. (Ε.Ε.) 2092/91. Ωστόσο, η καθιέρωση του θεσµικού πλαισίου της Ε.Ε. 

υποχρέωσε τις ελληνικές αρχές να ακολουθήσουν κάποιους κανόνες 

προκειµένου να εναρµονιστούν σε όσους κανόνες το θεσµικό πλαίσιο 

περικλείει. Έτσι, το θεσµικό πλαίσιο το οποίο ρυθµίζει τη βιολογική γεωργία 

στην Ελλάδα εξαντλείται σήµερα σε µια τυπική εφαρµογή (υποχρεωτική 

άλλωστε) των σχετικών κανονισµών,  χωρίς όµως και τον ταυτόχρονο 

σχεδιασµό ενός ολοκληρωµένου και ουσιαστικού προγράµµατος το οποίο θα 

ενίσχυε τις δυνατότητες για την πλήρη ανάπτυξη του εγχώριου τοµέα της 

βιολογικής γεωργίας. Συγκεκριµένα:  

Σε εφαρµογή του Καν.(Ε.Ε.) 2092/91 συστήθηκε το Γραφείο Βιολογικών 

Προϊόντων Φυτικής Προέλευσης στην κεντρική υπηρεσία του Υπουργείου 

Γεωργίας, ως η αρµόδια αρχή η οποία θα είχε την ευθύνη για την εφαρµογή 

του εν λόγω κανονισµού στην Ελλάδα. Κύρια αρµοδιότητα του Γραφείου είναι 

“η επιθεώρηση και ο έλεγχος του εθνικού συστήµατος έλεγχου και 

πιστοποίησης βιολογικών προϊόντων”.  

Το σύστηµα ελέγχου-πιστοποίησης βιολογικών προϊόντων προσδιορίστηκε -

σύµφωνα µε υπουργική απόφαση το 1993-, µε την οποία “δηµιουργείται 

σύστηµα ελέγχου και πιστοποίησης των βιολογικών προϊόντων, το οποίο 

διαχειρίζονται εγκεκριµένοι ιδιωτικοί φορείς, οι οποίοι επιβλέπονται από την 

αρµόδια κεντρική υπηρεσία του Υπ. Γεωργίας, ως αρµόδια εθνική αρχή…’’.  

Οι οργανισµοί ελέγχου και πιστοποίησης βιολογικών προϊόντων στη χώρα 

µας είναι οι εξής έντεκα (11):  
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1. Οργανισµός Ελέγχου και Πιστοποίησης Βιολογικών Προϊόντων «∆ΗΩ» 

µε κωδικό αριθµό έγκρισης ΕΛ-01-ΒΙΟ ή EL-O1-BIO.  

2. «ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΗ Ε.Π.Ε.» - Έλεγχοι Πιστοποιήσεις Προϊόντων 

Βιολογικής Γεωργίας - Προαγωγή Αειφόρου Ανάπτυξης µε κωδικό αριθµό 

έγκρισης ΕΛ-02-ΒΙΟ ή EL-O2-BIO.  

3. Ινστιτούτο Ελέγχου Βιολογικών Προϊόντων «ΒΙΟΕΛΛΑΣ Α.Ε.» µε 

κωδικό αριθµό έγκρισης ΕΛ-03-ΒΙΟ ή EL-O3-BIO.  

4. «QWAYS ∆ιαδροµές ποιότητας Α.Ε» µε κωδικό αριθµό έγκρισης ΕΛ-

04-ΒΙΟ ή EL-O4-BIO.  

5. «ACERT ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ Α.Ε» µε 

κωδικό αριθµό έγκρισης ΕΛ-05-ΒΙΟ ή EL-O5-BIO.  

6. «IRIS - ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ & ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ 

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ» µε κωδικό αριθµό έγκρισης ΕΛ-06-ΒΙΟ ή EL-O6-BIO.  

7. «ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ - 

ΠΡΑΣΙΝΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΘΩΜΑΣ ΜΙΣΑΗΛΙ∆ΗΣ Ο.Ε.» µε κωδικό αριθµό 

έγκρισης ΕΛ-07-ΒΙΟ ή EL-O7-BIO.  

8. «ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ Α.Ε.» µε κωδικό αριθµό έγκρισης ΕΛ-

08-ΒΙΟ ή EL-O8-BIO.  

9. «LACON ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΕΠΕ » µε κωδικό αριθµό 

έγκρισης  ΕΛ - 09 - ΒΙΟ ή EL - 09 - BIO  

10. «ΝΑΟΥΜ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ-ΚΟΥΝΤΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ο.Ε. GMCERT» µε 

κωδικό αριθµό έγκρισης  ΕΛ - 10 - ΒΙΟ ή EL - 10 - BIO  

11. «ΦΙΛΙΚΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ Α.Ε» µε κωδικό αριθµό έγκρισης  ΕΛ - 11 - 

ΒΙΟ ή EL - 11 - BIO.  
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Έργο αυτών των οργανισµών είναι να ασκούν ποιοτικούς και παράλληλα 

τεχνικούς ελέγχους καθώς επίσης και να παρέχουν πιστοποίηση στο 

µεγαλύτερο ποσοστό των ελλήνων βιοκαλλιεργητών.  

Επιδιώκοντας την εφαρµογή του Καν.  (Ε.Ε.) 2078/92 ο οποίος προϋποθέτει 

την ένταξη στο πρόγραµµα βιολογικής γεωργίας, η ∆ιεύθυνση Χωροταξίας και 

Προστασίας περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας (επειδή  δεσµευόταν 

για την µη παρέκκλιση του κανονισµού αυτού στην Ελλάδα) έχει σχεδιάσει και 

ήδη εφαρµόζει από το 1995, πρόγραµµα στρεµµατικών επιδοτήσεων των 

βιοκαλλιεργητών.  

Η οικονοµική ενίσχυση των βιοκαλλιεργητών παρουσιάζει κάποιες 

ιδιαιτερότητες στην εφαρµογή της ανάλογα µε το είδος της καλλιέργειας που 

ασχολείται ο κάθε παραγωγός-αγρότης καθώς και το γεωγραφικό τµήµα της 

εγκατάστασης της εκάστοτε καλλιέργειας (π.χ. σε περιοχή οικολογικά 

ευαίσθητη ή όχι), Παράλληλα η διαδικασία υπολογισµού της κάθε επιδότησης 

υλοποιείται ανά στρέµµα καλλιέργειας, σύµφωνα µε τη γενικότερη στρατηγική 

του Υπουργείου.  

Η ΚΑΠ επιδιώκει την άµεση οικονοµική ενίσχυση των βιοκαλλιεργητών-

αγροτών µε παράλληλο στόχο τη µείωση της εντατικοποίησης, των 

πλεονασµάτων και των υπερβάσεων στο κόστος της ΚΑΠ. Έτσι, η 

βιοκαλλιέργεια επιδοτείται ως εναλλακτικός τρόπος παραγωγής ανεξάρτητα 

από την στρεµµατική απόδοσή της και το βαθµό ποιότητας των προϊόντων 

της.13  

 

 

                                                 
13 Φωτόπουλος Χ., Κρυστάλλης Α., (2003) “Ο Έλληνας καταναλωτής βιολογικών προϊόντων-
Μια πανελλήνια έρευνα marketing”, εκδ. Σταµούλης, Αθήνα. 
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3.4. Η Σήµανση των βιολογικών προϊόντων 

Τα βιολογικά προϊόντα ταξινοµούνται στις εξής κατηγορίες: 

1. Μη µεταποιηµένα προϊόντα βιολογικής γεωργίας (νωπά), µαζί µε  

µεταποιηµένα που τουλάχιστον το 95% των συστατικών τους έχουν παραχθεί 

βάσει των  αρχών της βιολογικής γεωργίας. 

2. Μεταποιηµένα προϊόντα µε περισσότερο από 50% συστατικά βιολογικής 

προέλευσης. 

Όσον αφορά την παραγωγή και τη διακίνηση των τροφίµων, τα βιολογικά 

προϊόντα ειδικά υιοθετούν τους πιο αυστηρούς κανόνες ασφάλειας και 

ποιότητας. Η γνησιότητα και η ποιότητα των προϊόντων βιολογικής 

καλλιέργειας και εκτροφής, οι διαδικασίες και οι στρατηγικές που 

εφαρµόζονται ρυθµίζονται ως επί το πλείστον από την νοµοθεσία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, που ισχύει και στη χώρα µας. 

Με βάση τον σχετικό κανονισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης (2092/91), η 

διαδικασία παραγωγής των προϊόντων βιολογικής καλλιέργειας και εκτροφής 

ελέγχεται σε όλα τα στάδιά της µε τις αυστηρές προδιαγραφές που θέτουν οι 

εγκεκριµένοι αρµόδιοι εγχώριοι και ξένοι οργανισµοί πιστοποίησης. Οι εν 

λόγω οργανισµοί τελούν υπό την εποπτεία του Υπουργείου Γεωργίας της 

χώρας στην οποία ανήκουν. Στη βιολογική γεωργία ελέγχεται το ακριβές 

κτήµα στο οποίο καλλιεργήθηκε το προϊόν, ο τρόπος παραγωγής του, ο 

τρόπος µεταφοράς του και γενικά η κάθε δραστηριότητα που αφορά το 

προϊόν, από την σπορά ως την συγκοµιδή, την ενδεχόµενη µεταποίησή του 

και την συσκευασία του.(17) Τα προϊόντα βιολογικής γεωργίας, σύµφωνα µε 

την Ευρωπαϊκή Νοµοθεσία, φέρουν ειδική σήµανση που αφορά το βιολογικό 

τρόπο παραγωγής τους. Η σήµανση πρέπει να περιέχει: 
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� Την επωνυµία της επιχείρησης που παράγει, συσκευάζει ή εµπορεύεται 

το προϊόν και 

� έναν συγκεκριµένο κωδικό αναγνώρισης, 

� Το όνοµα (λογότυπο) του πιστοποιητικού φορέα ο οποίος πρέπει να 

είναι αναγνωρισµένος από την αρµόδια αρχή (Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων). 

� Την ένδειξη "βιολογικό", ή "βιολογικό σε µετατροπή", ανάλογα µε το 

στάδιο µετατροπής της καλλιέργειας σε βιολογική. 

Επίσης, θα πρέπει να επισηµανθεί το γεγονός ότι προϊόντα που εµφανίζονται 

στην αγορά ως "οικολογικά", "υγιεινά", "ολικής αλέσεως" κ.λ.π. δεν έχουν 

καµία σχέση µε τα πιστοποιηµένα βιολογικά προϊόντα και δεν εξασφαλίζουν 

καµιά εγγύηση στον καταναλωτή. 

 
 

3.5. Η ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΣΤΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΑΜΠΕΛΟΥΡΓΙΑ  

 

3.5.1. Η διαδικασία µετάβασης  

Ο όρος «µετάβαση» σηµαίνει τη διαδικασία κατά την οποία γίνεται µετατροπή 

µιας συµβατικής καλλιέργειας (αµπελουργική) σε βιολογική. Θα πρέπει να 

αναφερθεί ότι η οποιαδήποτε αλλαγή που ακολουθείται και είναι αντίθετη από 

τον κλασικό τρόπο διαχείρισης που ακολουθούσε µέχρι πρότινος µια 

επιχείρηση παρουσιάζει δυσκολίες στην υλοποίησή της µε αποτέλεσµα η 

υιοθέτηση του βιολογικού τρόπου καλλιέργειας στον αµπελώνα να µην 

θεωρείται απλό ζήτηµα. Για το λόγο αυτόν είναι απαραίτητο να υπάρχει πριν 

την καλλιέργεια ο κατάλληλος σχεδιασµός.  
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Ανάλογα µε το είδος της καλλιέργειας που θα ακολουθήσει ο βιοκαλλιεργητής 

της επιχείρησης κρίνεται σηµαντικό να αποταθεί σε έναν σύµβουλο ενός από 

τους 11 προαναφερόµενους Οργανισµούς Πιστοποίησης που αναφέραµε σε 

προηγούµενη παράγραφο, προκειµένου να πάρει όλες τις απαραίτητες 

πληροφορίες που χρειάζεται για να ξεκινήσει να καλλιεργεί βιολογικά. Στη 

συνέχεια, ύστερα από τις απαιτούµενες πληροφορίες δύναται να γίνει σωστός 

σχεδιασµός της µετάβασης. Για το λόγω αυτό, ο σχεδιασµός στηρίζεται σε 

τρία βήµατα τα οποία είναι τα εξής:  

1) Η µελέτη της αρχικής κατάστασης της επιχείρησης και οι δυσκολίες και  

ιδιαιτερότητες στον τρόπο λειτουργίας της επιχείρησης, 

2) ο σκοπός της επιχείρησης, δηλαδή είναι σηµαντικό να αποσαφηνιστεί τι 

επιδιώκει η επιχείρηση και ποια µορφή θα αποκτήσει,  

3) από τη στιγµή που θα µελετηθεί η κατάσταση της επιχείρησης και θα 

αποσαφηνιστεί η επιδίωξή της, στη συνέχεια θα ακολουθηθεί ο σχεδιασµός 

της µετατροπής, ο οποίος εκτός από τους στόχους που αφορούν τα 

καλλιεργητικά µέτρα περιλαµβάνει ακόµη ένα χρονοδιάγραµµα, ένα 

σχεδιασµό εκτέλεσης εργασιών και κατανοµής του εργατικού δυναµικού, µια 

στρατηγική πωλήσεων καθώς και ένα σχεδιασµό επενδύσεων. Ωστόσο, ο 

προαναφερόµενος σχεδιασµός δεν θα πρέπει να ακολουθηθεί υποχρεωτικά 

για µεγάλο χρονικό διάστηµα αλλά αυτό που προέχει είναι θα θέσει τα θεµέλια 

του προσανατολισµού. 14 

Είναι σηµαντικό να αναφερθεί πως η κάθε αµπελουργική επιχείρηση δεν 

πρέπει να θεωρείται ίδια  µε την άλλη. Ο σκοποί και οι συνθήκες διαφέρουν 

πολύ ανάµεσα σε κάθε επιχείρηση, έτσι ώστε οι γνώσεις που αποκτόνται από 

                                                 
14 Hofmann, Koepfer, Werner, (1995) “Oekoligischer Weinbau”, Eugen Ulmer GmbH & Co, 
Deutschland. 
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την πρακτική ενασχόληση σε προηγούµενες επιχειρήσεις να µην. 

αντιγράφονται. Σε κάθε επιχείρηση µπορούν να εφαρµοστούν µόνο 

µεµονωµένες γνώσεις, οι οποίες όµως θα πρέπει πάλι να µελετηθούν. Έτσι, 

για τη µετάβαση της εκάστοτε επιχείρησης στη βιολογική καλλιέργεια θα 

πρέπει να βρίσκονται κάθε φορά οι κατάλληλες ειδικές λύσεις.  

 

3.5.2. Προϋποθέσεις για τη µετατροπή από τη συµβατική στη βιολογική 

καλλιέργεια του αµπελιού  

∆εν είναι λίγες οι φορές κατά τις οποίες ο αµπελουργός απογοητεύεται 

γρήγορα λόγω της µετατροπής του τρόπου καλλιέργειας, επειδή όλες οι 

επιχειρήσεις δεν ικανοποιούν τις προϋποθέσεις για µια επιτυχηµένη 

µετατροπή. Οι ουσιαστικότερες επιδράσεις είναι :  

α) η βιολογική καλλιέργεια θα πρέπει να εναρµονίζεται µε τη µορφή και τα 

ενδιαφέροντα του βιοκαλλιεργητή της επιχείρησης. Αυτή η αρχή θα πρέπει να 

ακολουθηθεί από όλα τα µέλη της οικογένειας στην περίπτωση όπου 

πρόκειται για µια οικογενειακή επιχείρηση, ή για όλους τους υπεύθυνους 

συνεργάτες. Όλοι όσοι  λαµβάνουν µέρος σε µια επιχείρηση θα πρέπει να 

ασχολούνται µε πλήρη επίγνωση των αλλαγών που προέκυψαν και να 

λαµβάνουν µέρος µε όλα τα ερωτήµατα και προβλήµατα που είναι 

συνδεδεµένα µε αυτήν.  

β) Ο βιοκαλλιεργητής θα πρέπει να καταρτιστεί και εκπαιδευτεί κατάλληλα και 

αυτή η διαδικασία να γίνεται συχνά,  αλλάζοντας τον τρόπο σκέψης που είχε 

µέχρι τότε. Παράλληλα θα πρέπει να αποκτήσει ορισµένες βασικές αλλά 

απαραίτητες γνώσεις οικολογίας και να αποκτήσει τις αντίστοιχες θεωρητικές 

και πρακτικές γνώσεις. Ο οικολογικός τρόπος σκέψης και συµπεριφοράς της 
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καινούριας του δραστηριότητας θεωρούνται απαραίτητοι παράγοντες για τις 

µελλοντικές αποφάσεις.  

γ) ∆εν επαρκεί ο  κάθε βιοκαλλιεργητής  να µελετήσει µόνο τις θεωρητικές 

γνώσεις αλλά παράλληλα και τις εµπειρίες που έχουν αποκτηθεί πρακτικά. 

Αυτό σηµαίνει ότι θα πρέπει να έχει την τάση και την επιθυµία για 

πειραµατισµό πριν από την εφαρµογή του βιολογικού τρόπου καλλιέργειας σε 

όλη την έκταση της επιχείρησης.  

δ) Παράλληλα θα πρέπει να επιδιώκει την πραγµατοποίηση συχνών ελέγχων 

της πορείας της καλλιέργειας, όπου αυτό συνεπάγεται την επιπλέον 

προσπάθεια του βιοκαλλιεργητή να γνωρίσει καλύτερα το έδαφος, έτσι ώστε 

να είναι προετοιµασµένος για κάθε ενδεχόµενη εξέλιξη της πανίδας και της 

χλωρίδας στον αµπελώνα (ωφέλιµα-εχθροί).  

ε) Είναι επίσης σηµαντικό ο κάθε βιοκαλλιεργητής να είναι έτοιµος πάντοτε να 

ρισκάρει. Όπως σε κάθε επιχείρηση έτσι και στην βιολογική 

αµπελοκαλλιέρειεα είναι σίγουρο ότι θα προκύψουν προβλήµατα, εποµένως ο 

κάθε βιοκαλλιεργητής θα πρέπει  να µη χάνει τη ψυχραιµία του και παράλληλα 

να δείχνει µεγαλύτερη εµπιστοσύνη στη φύση. Αν µπορέσει να επιβιώσει ο 

βιοκαλλιεργητής µετά από µια µικρή ή µεγάλη κρίση θεωρείται πολύ θετικό 

καθώς αποκτά καινούριες πολύτιµες γνώσεις και εµπειρίες και γίνεται 

καλύτερος.  

στ) Πρωταρχικός παράγοντας αποτελεί η ορθή διαχείριση του οικονοµικού και 

εργατικού δυναµικού. Να υπάρχει δηλαδή µια σχετική επιφυλακτικότητα µε τη 

διαχείριση των αποθεµάτων, έτσι ώστε να µπορέσουν να ξεπεραστούν 

κυρίως τα προβλήµατα εκείνα τα οποία είναι ξαφνικά και αναπάντεχα, 

ιδιαίτερα στο µεταβατικό στάδιο. Νέες επενδύσεις σε διάφορα εργαλεία και 
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µηχανήµατα θα πρέπει σίγουρα να γίνουν πολύ-πολύ αργότερα. Ωστόσο, 

µπορεί όµως και στις δυο περιπτώσεις να είναι αναγκαίες.  

ζ) Για να µπορέσει να διατηρηθεί η βιωσιµότητα της επιχείρησης θα πρέπει 

σίγουρα να επιτευχθούν και µεγαλύτερα έσοδα από την πώληση της 

παραγωγής (εµπορία).  

η) Η επιχείρηση θα πρέπει να είναι σε θέση να ανταποκριθεί και να ξεπεράσει 

ορισµένες οικονοµικές απώλειες που ενδέχεται να συµβούν κατά τη διάρκεια 

του µεταβατικού σταδίου. Για αυτό το λόγο θα πρέπει, να ληφθούν υπόψη και 

ορισµένα επιπλέον, απρόβλεπτα έξοδα που µπορεί να παρουσιαστούν στην 

παραγωγική διαδικασία. Μια πιθανή µεγαλύτερη οικονοµική επιτυχία µετά τη 

διέλευση του µεταβατικού σταδίου δεν µπορεί απλά και µόνο να δικαιολογηθεί 

µε βάση το βιολογικό τρόπο καλλιέργειας, αλλά ουσιαστικά είναι το 

αποτέλεσµα της αυξηµένης εµπειρίας και πρόσθετων γνώσεων του 

καλλιεργητή.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Η ΑΜΠΕΛΟΥΡΓΙΚΗ ΖΩΝΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  

 

4.1. Η ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  

Η βιολογική γεωργία όσον αφορά τη χώρα µας ξεκίνησε το 1994, όταν 

καταγράφηκαν 11.882 στρέµµατα καλλιεργούµενα µε βιολογικό τρόπο, που 

αντιστοιχούσαν σε  ποσοστό µόλις 0,03% της συνολικής καλλιεργούµενης 

έκτασης. Από τότε ξεκίνησε µια περίοδος γρήγορης ανάπτυξης µε 

αποτέλεσµα το 2003 η συνολική έκταση µε βιολογικές καλλιέργειες στη χώρα 

µας να ανέρχεται σε 389.951 στρέµµατα που αντιστοιχεί στο 1,15% της 

συνολικής γεωργικής έκτασης.15  

Κατά τα τέλη της δεκαετίας του 1980 ξεκινούν οι προσπάθειες 

πληροφόρησης, κατάρτισης  και εκπαίδευσης (κυρίως νέων γεωπόνων και 

αγροτών) για τη βιολογική γεωργία. Οι προσπάθειες αυτές οργανώνονται από 

την τοπική αυτοδιοίκηση, διάφορα πανεπιστήµια αλλά και άλλους φορείς και 

παρουσιάζουν χαρακτηριστικά σεµιναρίων και προγραµµάτων 

επαγγελµατικής κατάρτισης. Αναφέρουµε ενδεικτικά το "πρόγραµµα 

επαγγελµατικής κατάρτισης νέων αγροτών σε θέµατα οργανικής γεωργίας και 

ανάπτυξης" που πραγµατοποιήθηκε την χρονική περίοδο 1988-89 από τον 

∆ήµο Γιαννιτσών, τα ανάλογα σεµινάρια από τον ∆ήµο Καλαµάτας το 1990 

και στο Πήλιο το 1989 και τα εκπαιδευτικά σεµινάρια για νέους γεωπόνους 

που πραγµατοποιήθηκαν από το Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών και το 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης κατά την περίοδο 1990-91. 

 

 

                                                 
15 Υπουργείο Αγροτικής  Ανάπτυξης και Τροφίµων, Στατιστικά Στοιχεία Βιολογικής 
Παραγωγής. www.minagric.gr. Τελευταία ηµεροµηνία ανάκτησης: 31-5-2009 
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4.2. Η ΑΜΠΕΛΟΥΡΓΙΚΗ ΖΩΝΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ - 

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΣΤΡΕΜΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ  

ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΑΜΠΕΛΙΟΥ ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 1998-1999 ΚΑΙ 

2002-2007 

 

Καθώς δεν είµαστε σε θέση να γνωρίζουµε ακριβώς ποια χρονολογία άρχισε 

να εφαρµόζεται η βιολογική καλλιέργεια στο Νοµό Θεσσαλονίκης, βάσει των 

ελλιπών στοιχείων σε αυτόν τον τοµέα,  θα κάνουµε παρουσίαση από τη 

χρονολογία 1998 και έπειτα, καθώς αυτά τα στατιστικά στοιχεία είναι τα µόνα 

διαθέσιµα. Επίσης δεν γνωρίζουµε πόσοι ήταν σε αριθµό οι  βιοκαλλιεργητές 

αµπελιού από το 1998 έως το 2006 στο νοµό που εξετάζουµε. Το µόνο που 

γνωρίζουµε είναι πως σήµερα, εν έτει 2009 υπάρχουν συνολικά 6 οινοποιεία 

βιολογικής παραγωγής στο Νοµό Θεσσαλονίκης, τα οποία όµως θα 

αναλυθούν σε άλλη ενότητα.  

Τα στοιχεία που πρόκειται να παρουσιάσουµε όσον αφορά τη στρεµµατική 

απόδοση της βιολογικής καλλιέργειας αµπελιού και οινοποιήσιµου αµπελιού,  

έχουν συλλεχθεί από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης16 για τη χρονική 

περίοδο  1998,  1999, 2002, 2003, 2004, 2005 και 2007, ενώ όσον αφορά τη 

χρονολογία 2006, από τον Οργανισµό Πιστοποίησης Βιολογικών Προϊόντων 

∆ΗΩ.17   

 

Όσον αφορά το 1998 παρόλο που η Κεντρική Μακεδονία χαρακτηρίζεται ως 

µια περιφέρεια παραδοσιακά γόνιµη και εντατικά καλλιεργηµένη, παρουσιάζει 

µικρά ποσοστά υιοθέτησης της βιολογικής γεωργίας. Επίσης δεν υπάρχουν 

                                                 
16 ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ – www.minagric.gr – Στατιστικά 
Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας. 
17 ∆ΗΩ – Οργανισµός Ελέγχου και Πιστοποίησης Βιολογικών Προϊόντων. www.dionet.gr. 
Στατιστικά στοιχεία βιολογικής γεωργίας για το έτος 2006.  
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καταγραµµένα στοιχεία όσον αφορά τον αριθµό βιοκαλλιεργητών αµπελιού 

στο Νοµό Θεσσαλονίκης. Υπάρχει µόνο αριθµός βιοκαλλιεργητών όλων των 

καλλιεργειών σε όλη την Κεντρική Μακεδονία.  

 

 
Πίνακας βιολογικών εκµεταλλεύσεων και αριθµός βιοκαλλιεργητών στην 

Κεντρική Μακεδονία το 1998  

ΑΡΙΘΜΟΣ ΒΙΟΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΩΝ   ΣΥΝΟΛΟ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΚΤΑΣΕΩΝ  

219 1199,3 

Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 1998 
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ΑΡΙΘΜΟΣ ΒΙΟΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΩΝ ΣΥΝΟΛΟ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΚΤΑΣΕΩΝ

  

Εικόνα 1 Αριθµός βιοκαλλιεργητών και βιολογικών εκτάσεων το 1998 

 

Όσον αφορά τη χρονική περίοδο 1999 στο Νοµό Θεσσαλονίκης τα βιολογικά 

καλλιεργούµενα αµπέλια ήταν ελάχιστα στρέµµατα. Πιο συγκεκριµένα, όσον 

αφορά το αµπέλι ήταν µόνο 10 στρέµµατα, ενώ όσον αφορά το οινοποιήσιµο 

αµπέλι, ήταν 40 στρέµµατα.  Ο πίνακας που ακολουθεί το επιβεβαιώνει.  
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Πίνακας αριθµού στρεµµάτων αµπελιού & οινοποιήσιµου αµπελιού στο Νοµό 

Θεσσαλονίκης το 1999 

ΕΙ∆ΟΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 
ΑΡ. ΣΤΡΕΜΜΑΤΩΝ 

ΑΜΠΕΛΙ 10

ΑΜΠΕΛΙ ΟΙΝΟΠΟΙΗΣΙΜΟ 40

ΣΥΝΟΛΟ  50

Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 1999 

 

 

 

10

40

ΑΜΠΕΛΙ

ΑΜΠΕΛΙ ΟΙΝΟΠΟΙΗΣΙΜΟ

 

Εικόνα 2 Αριθµός στρεµµάτων σε αµπέλι & οινοποιήσιµο αµπέλι το έτος 1999 

 
 

 

Το έτος 2002 παρατηρείται αλλαγή όσον αφορά τον αριθµό των στρεµµάτων 

στο αµπέλι στο Νοµό Θεσσαλονίκης. Καταρχάς υπάρχει µονάχα παραγωγή 

αµπελιού (523,33 στρέµµατα) ενώ δεν προκύπτει (ή δεν υπάρχουν 
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καταγραµµένα στοιχεία) για οινοποιήσιµο αµπέλι καθώς και για εφαρµογή 

αγρανάπαυσης.  

 

Πίνακας αριθµού στρεµµάτων αµπελιού & οινοποιήσιµου αµπελιού στο Νοµό 

Θεσσαλονίκης το 2002  

 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΕΚΤΑΣΗ (ΣΤΡΕΜ.)

ΑΜΠΕΛΙ 523,33

Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 2002 

 

ΣΤΡΕΜΜΑΤΙΚΗ ΕΚΤΑΣΗ ΑΜΠΕΛΙΟΥ ΤΟ 2002

523,33

ΕΚΤΑΣΗ (ΣΤΡΕΜ.)

Εικόνα 3 Αριθµός στρεµµάτων σε αµπέλι το 2002 

 
 

Για τη χρονική περίοδο 2003 στο νοµό Θεσσαλονίκης παρατηρούνται 

διάφορες αλλαγές. Καταρχάς η συνολική καλλιεργούµενη έκταση αµπελιού 

είναι 592 στρέµµατα, σε αντίθεση µε το 2002 όπου παρατηρήσαµε ότι ήταν 
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523,33 στρέµµατα. Παράλληλα παρακολουθούµε ότι εφαρµόζεται η 

Αγρανάπαυση σε αριθµό στρεµµάτων 12,4.  

Η αγρανάπαυση είναι πολύ διαδεδοµένη τεχνική ιδίως στη βιολογική γεωργία 

κατά την οποία για χρονική περίοδο 12 µηνών  δεν καλλιεργείται ένα χωράφι 

προκειµένου να ξεκουραστεί ώστε να είναι αποδοτικό κατά το επόµενο έτος. 

Ωστόσο η τεχνική αυτή εξαρτάται από το είδος και τη σύσταση του εδάφους 

και τις κλιµατικές συνθήκες που επικρατούν.  

Η αγρανάπαυση είναι περισσότερο χρήσιµη στους αγρούς που εφαρµόζεται 

εντατική µονοκαλλιέργεια και αποβλέπει στην "κατανάλωση" των θρεπτικών 

συστατικών του εδάφους.  

 
Πίνακας αριθµού στρεµµάτων αµπελιού, οινοποιήσιµου αµπελιού & 

αγρανάπαυσης στο Νοµό Θεσσαλονίκης το 2003 

 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΕΚΤΑΣΗ (ΣΤΡΕΜ.)

ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΗ 12,4

ΑΜΠΕΛΙ 591

ΣΥΝΟΛΟ  603,4

Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 2003 
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Εικόνα 4 Αριθµός στρεµµάτων σε αµπέλι  

καθώς και εφαρµογή αγρανάπαυσης το έτος 2003 

 

 

Για το 2004 στο Νοµό Θεσσαλονίκης το πρώτο που  παρατηρείται είναι πως η 

εφαρµογή αγρανάπαυσης ακολουθείται και σε αυτήν τη χρονολογία, η οποία 

καταλαµβάνει σηµαντικό αριθµό στρεµµάτων (114,20 στρέµµατα) συγκριτικά 

µε το έτος 2003. Επίσης διαπιστώνουµε πως όσον αφορά τη συνολική 

καλλιεργούµενη έκταση, περιλαµβάνει αµπέλι επιτραπέζιο (9,70 στρέµµατα) 

καθώς και αµπέλι οινοποιήσιµο (753,37 στρέµµατα) σε υψηλό ποσοστό, κάτι 

που δεν ίσχυε την προηγούµενη χρονιά.  
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Πίνακας αριθµού στρεµµάτων αµπελιού, οινοποιήσιµου αµπελιού & 

αγρανάπαυσης  στο Νοµό Θεσσαλονίκης το 2004  

 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΕΚΤΑΣΗ (ΣΤΡΕΜ.)

ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΗ 114,20

ΑΜΠΕΛΙ ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΟ 9,70

ΑΜΠΕΛΙ ΟΙΝΟΠΟΙΗΣΙΜΟ 753,37

ΣΥΝΟΛΟ  12183,07

Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 2004 

 

 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΤΡΕΜΜΑΤΩΝ ΣΕ ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΗ, ΑΜΠΕΛΙ & ΟΙΝΟΠΟΙΗΣΙΜΟ 
ΑΜΠΕΛΙ

114,20
9,70

753,37

ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΗ

ΑΜΠΕΛΙ ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΟ

ΑΜΠΕΛΙ ΟΙΝΟΠΟΙΗΣΙΜΟ

Εικόνα 5 Αριθµός στρεµµάτων σε αµπέλι, οινοποιήσιµο αµπέλι  

καθώς και εφαρµογή αγρανάπαυσης το έτος 2004  
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Περνώντας στο έτος 2005, όσον αφορά πάντα το Νοµό Θεσσαλονίκης 

βλέπουµε πως συνεχίζεται η εφαρµογή αγρανάπαυσης και µάλιστα 

πραγµατοποιήθηκε σε πολύ µεγαλύτερη στρεµµατική έκταση (1344,92) 

συγκριτικά µε το 2004. Παράλληλα, διαπιστώνουµε πως δεν υπήρξε καθόλου 

στρεµµατική έκταση οινοποιήσιµου αµπελιού για το έτος 2005, αλλά η 

στρεµµατική έκταση του αµπελιού είναι πραγµατικά αξιόλογη (1043,64 

στρέµµατα).   

 

Πίνακας αριθµού στρεµµάτων αµπελιού, οινοποιήσιµου αµπελιού & 

αγρανάπαυσης  στο Νοµό Θεσσαλονίκης το 2005 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΕΚΤΑΣΗ (ΣΤΡΕΜ.)

ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΗ 1344,92

ΑΜΠΕΛΙ 1043,64

ΣΥΝΟΛΟ 2388,56

Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 2005 
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1344,92

1043,64

ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΗ

ΑΜΠΕΛΙ

Εικόνα 6 Αριθµός στρεµµάτων σε αµπέλι 

καθώς και εφαρµογή αγρανάπαυσης το 2005 

 

 

Σχετικά µε το έτος 2006 τα στοιχεία που θα παρουσιάσουµε δεν προέρχονται 

από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, καθώς όπως αναφέραµε και στην 

αρχή της µελέτης µας, δεν υπάρχουν. Ωστόσο παραθέτουµε τα στατιστικά 

στοιχεία που συλλέξαµε από τον οργανισµό πιστοποίησης βιολογικών 

προϊόντων ∆ΗΩ τα οποία όµως δεν αναφέρονται ειδικά στο Νοµό 

Θεσσαλονίκης αλλά σε ολόκληρη την περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. 

Καθώς δεν υπάρχουν στοιχεία ειδικά για το Νοµό Θεσσαλονίκης, είναι 

ευνόητο πως η αξιολόγηση που θα πραγµατοποιούσαµε σε διαφορετική 

περίπτωση,  δεν είναι εφικτή.  

Τέλος, όσον αφορά το µεταβατικό στάδιο, αυτό σηµαίνει πως ορισµένες 

καλλιέργειες βρίσκονται στο µεταβατικό στάδιο µετατροπής τους από 

εντατικοποιηµένες χηµικές σε βιολογικές. Το απαιτούµενο χρονικό διάστηµα 

για να απαλλαγεί το έδαφος από τα υπολείµµατα των χηµικών ουσιών είναι 
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περίπου δυο χρόνια.  Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, η πορεία της 

καλλιέργειας ελέγχεται από τους οργανισµούς πιστοποίησης. 

 

Πίνακας φυτικής βιολογικής παραγωγής και µεταβατικού σταδίου στην 

περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας το 2006  

ΚΕΝΤΡΙΚΗ 

ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ 

ΦΥΤΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ  

ΦΥΤΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

ΣΕ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟ 

ΣΤΑ∆ΙΟ 

 11.476 71.835 

Πηγή: ∆ΗΩ, 2006  

 

 

11.476

71835

ΦΥΤΙΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ

ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ 
ΦΥΤΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΕ
ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟ ΣΤΑ∆ΙΟ

ΦΥΤΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ & ΣΕ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟ ΣΤΑ∆ΙΟ

Εικόνα 7 Φυτική παραγωγή βιολογική & σε µεταβατικό στάδιο το έτος 2006 

 

 

Βρισκόµαστε στο τελευταίο έτος Το 2007 όπου παρατηρούµε πως όσον 

αφορά τη στρεµµατική έκταση του επιτραπέζιου αµπελιού είναι µικρή, µόνο 

13,8 αλλά όσον αφορά το οινοποιήσιµο αµπέλι εκεί υπάρχει στρεµµατική 
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έκταση 692 στρεµµάτων. Τέλος, η αγρανάπαυση που εφαρµόστηκε 

περιελάµβανε 149,5 στρέµµατα.  

 

 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΕΚΤΑΣΗ (ΣΤΡΕΜ.)

ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΗ 149,5

ΑΜΠΕΛΙ ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΟ 13,8

ΑΜΠΕΛΙ ΟΙΝΟΠΟΙΗΣΙΜΟ 692

ΣΥΝΟΛΟ  855,3

Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 2007 

 

149,50

13,80

692,00

ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΗ 

ΑΜΠΕΛΙ ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΟ 

ΑΜΠΕΛΙ ΟΙΝΟΠΟΙΗΣΙΜΟ 

Εικόνα 8 Αριθµός στρεµµάτων σε αµπέλι επιτραπέζιο, αµπέλι 

 οινοποιήσιµο καθώς και εφαρµογή αγρανάπαυσης το 2007 
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ΕΚΤΑΣΕΩΝ (ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ)

 

  Συνοπτικός πίνακας στρεµµατικής απόδοσης βιολογικής καλλιέργειας 

αµπελιού. 
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4.3. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ 6 ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΩΝ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΣΤΟ 

ΝΟΜΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  

 

4.3.1. ΜΕΣΗΜΒΡΙΑ   

 

 

Στην Νέα Μεσηµβρία Θεσσαλονίκης βρίσκεται  το οινοποιείο και οι αµπελώνες 

της "Μεσηµβρία Οινοποιητική". 18 

Η εταιρεία ιδρύθηκε το 1996 από τον Περικλή Ντράχα και τον Θεόδωρο 

Παρασκευόπουλο. Σκοπός τους ήταν η ανάδειξη του αµπελουργικού 

δυναµικού της περιοχής και η δηµιουργία οίνων καλής ποιότητας. Σύντοµα 

διαπίστωσαν πως για να επιτευχθεί αυτός ο σκοπός θα πρέπει να παύσει η 

εντατική αµπελοκαλλιέργεια και να παράγονται µόνο σταφύλια ποιότητας µε 

βάση τις δυνατότητες που παρέχει το κάθε αµπελοτόπι. Αυτή τη δυνατότητα 

µπορεί να προσφέρει η βιολογική καλλιέργεια η οποία ακολουθείται στους 

αµπελώνες της "Μεσηµβρία Οινοποιητική" από το 1996.  

Τον έλεγχο και την πιστοποίηση των παραγόµενων προϊόντων ασκεί η 

"Φυσιολογική Ε.Π.Ε." µε κωδικό EL O2 BIO.  

 

 

 
                                                 
18 Οινοποιείο ΜΕΣΗΜΒΡΙΑ. www.mesimvriawines.gr. Τελευταία ηµεροµηνία ανάκτησης: 26-5-
2009. 
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ΟΙ ΑΜΠΕΛΩΝΕΣ ΤΗΣ «ΜΕΣΗΜΒΡΙΑ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ»  

Οι αµπελώνες της "Μεσηµβρία Οινοποιητική" βρίσκονται στην κτηµατική 

περιφέρεια της Νέας Μεσηµβρίας σε µικρή απόσταση από το οινοποιείο. 

Στους αµπελώνες δεν έχει εγκατασταθεί δίκτυο άρδευσης, γεγονός που έχει 

καθορίσει το σύστηµα καλλιέργειας µε µικρές στρεµµατικές αποδόσεις και 

πολύ καλή ωρίµανση των σταφυλιών.  

Τα εδάφη είναι αµµοπηλώδη και επικλινή µε καλή στράγγιση των οµβρίων 

υδάτων γεγονός που συµβάλλει σε µεγάλο βαθµό στην αποφυγή ανάπτυξης 

ασθενειών στα σταφύλια.  

Οι ποικιλίες που καλλιεργούνται στους αµπελώνες της "Μεσηµβρία 

Οινοποιητική" είναι αρκετές.     

  

 

Από τις λευκές ποικιλίες καλλιεργούνται οι Ελληνικές Μαλαγουζιά, Ροδίτης και 

η γαλλική Sauvignon Blanc. Οι ερυθρές ποικιλίες που υπάρχουν στους 

αµπελώνες της "Μεσηµβρία Οινοποιητική" είναι το Ληµνιό η Syrah και η 

Merlot. 

Στις ξεναγήσεις που γίνονται από την "Μεσηµβρία Οινοποιητική" γίνεται και 

περιήγηση στους αµπελώνες την περίοδο από Μάρτιο έως Οκτώβριο.  
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Το νέο οινοποιείο πληροί τους κανόνες και τις προδιαγραφές των 

συστηµάτων ποιότητας ISO 9001 και HAACP.  

 

    

 

    

 

Όλοι οι χώροι των εγκαταστάσεων της "Μεσηµβρία Οινοποιητική" είναι 

προσβάσιµοι για επίσκεψη και καλύπτουν συνολική έκταση 2500 τ.µ. 

Οι χώροι παραγωγής είναι οι εξής: 

- χώρος τρύγου και γλευκοποίησης 

- αίθουσα ζυµώσεων και σταθεροποίησης οίνων 

- αίθουσα ωρίµανσης οίνων 
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- αίθουσα ωρίµανσης οίνων σε ξύλινα βαρέλια 

- αίθουσα παλαίωσης οίνων 

- εµφιαλωτήριο 

- χώρος συσκευαστηρίου 

- αποθήκη συντήρησης εµφιαλωµένων οίνων 

- χώρος φόρτωσης παραγγελιών 

- οινολογικό εργαστήριο 

- αποθήκη υλικών συσκευασίας    

 

ΤΑ ΚΡΑΣΙΑ ΠΟΥ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΟ 

� ΦΛΟΓΟΙΝΟΣ  

� MERLOT 

� ΜΑΛΑΓΟΥΖΙΑ 

� ΛΗΜΝΙΟ 

� ΗΛΙΟΓΕΝΗΤΟΣ ΡΟΖΕ 

� HΛΙΟΓΕΝΗΤΟΣ ΑΣΠΡΟ  
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4.3.2. ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΟ ΜΠΟΥΤΑΡΗ (Γουµένισσα Θεσσαλονίκης)  

 

 

 

Βορειοδυτικά της Θεσσαλονίκης και συγκεκριµένα στην Γουµένισσα, το 

Οινοποιείο Μπουτάρη ξεκίνησε τη λειτουργία του το 1984 όπου για αρκετά 

χρόνια χαρακτηριζόταν το µοναδικό Οινοποιείο που υπήρχε σε αυτήν την 

περιοχή. Η Γουµένισσα αποτελεί το κέντρο µιας περιοχής η οποία είναι 

γνωστή εδώ και αιώνες για τα πολύ καλά κρασιά της. Από τα πρώτα χρόνια 

της Τουρκοκρατίας οι ντόπιοι κάτοικοι καλλιεργούσαν στις πλαγιές του όρους 

Πάικου και στους χαµηλούς λόφους που περιβάλλουν την κωµόπολη ιδιαίτερα 

τις ποικιλίες σταφυλιών Ξινόµαυρο και Νεγκόσκα. 

Προς τα τέλη της δεκαετίας του ’80 η εταιρία Μπουτάρη ανέπτυξε σε µεγάλο 

βαθµό την οινοπαραγωγή και την αµπελοκαλλιέργεια της περιοχής της 

Γουµένισσας,19 µε την οικονοµική βοήθεια που προσέφεραν οι ντόπιοι 

αµπελουργοί και την επένδυσή τους στο µικρό Οινοποιείο της περιοχής, που 

εξοπλίστηκε µε την ανώτερη τεχνολογία που υπήρχε εκείνη την εποχή.  

Εδώ παράγεται και η Φιλυριά Μπουτάρη η οποία αποτελεί ένα πολύ καλό 

µίγµα των δύο βασικότερων ντόπιων ποικιλιών, του Ξινόµαυρου και της 

Νεγκόσκας, όπου φτιάχνεται από σταφύλια που καλλιεργούνται βιολογικά 

στον αµπελώνα Μπουτάρη. 

                                                 
19
Οινοποιείο Μπουτάρη. www.boutari.gr. Τελευταία ηµεροµηνία ανάκτησης: 26-5-2009. 
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Ο ιδιόκτητος αµπελώνας Μπουτάρη, που καλλιεργείται βάσει των κανόνων 

και αρχών της βιολογικής καλλιέργειας φυτεύτηκε το 1991.  

 

    

Η συνολική έκταση του κτήµατος αποτελείται από 66 στρέµµατα, από τα 

οποία ο αµπελώνας καταλαµβάνει τα 55. Πρόκειται για ένα από τα πιο 

πυκνοφυτεµένα αµπέλια της περιοχής το οποίο διαθέτει πάνω από 400 φυτά 

ανά στρέµµα, έχει δυτικό προσανατολισµό και υψόµετρο που φτάνει τα 187 

µέτρα. Το κλίµα είναι ηπειρωτικό µε ιδιαίτερα ψυχρό χειµώνα και ισχυρούς 

βόρειους ανέµους. Τα εδάφη του αµπελώνα, ασβεστολιθικά, ξηρικά, καλά 

αποστραγγιζόµενα, παρουσιάζουν αρκετές παραλλαγές ως προς το βάθος και 

τη σύνθεσή τους.   

Το µεγαλύτερο µέρος του είναι φυτεµένο µε Ξινόµαυρο και Νεγκόσκα ενώ 

υπάρχουν και άλλες υπό πειραµατισµό ποικιλίες όπως Chardonnay, Syrah, 

Merlot και Cabernet Sauvignon οι οποίες παρουσίασαν σηµαντική  

προσαρµοστικότητα και µε την κατάλληλη διαχείριση εξαιρετικά 

αποτελέσµατα. 
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ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΠΟΥ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΟ ΜΠΟΥΤΑΡΗ  

 

� ΦΙΛΥΡΙΑ   

� ΓΟΥΜΕΝΙΣΣΑ  

� ROSE BOUTARI SEC   

� ROSE BOUTARI DEMI SEC  

� ROSE BOUTARI DEMI SEC  

� SAUVIGNON BLANC ΜΠΟΥΤΑΡΗ  

� CABERNET SAUVIGNON ΜΠΟΥΤΑΡΗ 

 

 

4.3.3. ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΟ ΤΑΒΑΤΙ∆ΗΣ  

Στο Τοπικό ∆ιαµέρισµα Λευκούδας του ∆ήµου Αρέθουσας το οποίο βρίσκεται 

περίπου 80 χιλιόµετρα ανατολικά της Θεσσαλονίκης, σε ένα οικόπεδο µε 

εµβαδόν  2.309,00 τ.µ., λειτουργεί αµπελοοινική επιχείρηση στην οποία 

πραγµατοποιείται οινοποίηση των σταφυλιών που παράγονται σε ιδιόκτητο 

αµπελώνα µε τη βιολογική µέθοδο. 20 

Μέσω της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+ επιδοτήθηκε η µετατροπή της 

µονάδας οινοποίησης σε επισκέψιµο οινοποιείο, µε την κατασκευή κάβας µε 

θυρίδες οίνου και αίθουσας πολλαπλών χρήσεων (γευσιγνωσία, 

πραγµατοποίηση συνεδρίων), µε τη δυνατότητα κάλυψης των αναγκών των 

ΑµΕΑ. Παράλληλα, µέσω του LEADER+ επιδοτήθηκε η µεταρρύθµιση στις 

                                                 
20 Περιγραφή του Οινοποιείου Ταβατίδη..www.agrotravel.gr. Τελευταία ηµεροµηνία 
ανάκτησης: 27-5-2009. 
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σύγχρονες απαιτήσεις της µονάδας µε τη δηµιουργία χώρων γραφείου και 

αποθήκευσης προϊόντων και η βελτίωση της τεχνολογίας παρασκευής του 

οίνου, µε τη δηµιουργία εργαστηρίου αναλύσεων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στο σύγχρονο οινοποιείο εµφιαλώνονται κάθε χρόνο περίπου 30 τόνοι 

οινοστάφυλων (ερυθρός ξηρός οίνος και ρετσίνα). Στη µονάδα, οι επισκέπτες 

µπορούν να αποθηκεύσουν τα ερυθρά κρασιά τους σε δρύινα βαρέλια, να 

συµµετέχουν σε γευστικές δοκιµές και να ανακαλύψουν όλη τη διαδικασία του 

κρασιού από το αµπέλι στο µπουκάλι. Το οινοποιείο βρίσκεται σε 

προσβάσιµο σηµείο στο κέντρο της αµπελουργικής ζώνης της νοµού 

Θεσσαλονίκης και από εκεί µπορεί να παρατηρήσει ο καθένας που θα 

επισκεφτεί το οινοποιείο την πανοραµική θέα στον ιδιόκτητο βιολογικό 

αµπελώνα. 
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 Η επιχείρηση έχει ενταχθεί στο Τοπικό Σύµφωνο Ποιότητας για τις 

µεταποιητικές επιχειρήσεις στο Νοµό Θεσσαλονίκης ενώ συµµετέχει και στο 

∆ίκτυο Μεταποιητικών Επιχειρήσεων Θεσσαλονίκης µε τον τίτλο 

«ΤΑΒΑΤΙ∆ΗΣ». 

Το οινοποιείο διαθέτει πιεστήρια, ανοξείδωτες δεξαµενές ζύµωσης, γραφεία, 

αίθουσες γευσιγνωσίας & συνεδρίων, γραµµή εµφιάλωσης και συσκευασίας, 

χώρους αποθήκευσης για φιάλες, καθώς και ειδικά κατασκευασµένες 

υπόγειες κάβες όπου παλαιώνουν τα ερυθρά κρασιά σε δρύινα βαρέλια.  

Μεγάλο ρόλο για την δηµιουργία ενός επιτυχηµένου κρασιού κατέχει η πρώτη 

ύλη, το σταφύλι.  Ο Ιωάννης Ταβατίδης µαζί µε τους συνεργάτες του 

ακολουθούν την πορεία του σταφυλιού από το αµπέλι µέχρι τη γλευκοποίηση, 

τη ζύµωση και την παλαίωση του στις υπόγειες κάβες µε τα δρύινα βαρέλια. 

Στον ιδιόκτητο αµπελώνα, χωρίς τη χρήση καθόλου χηµικών, ακολουθώντας 

βιολογικές µεθόδους καλλιέργειας, δηµιουργούν ερυθρό ξηρό οίνο και ρετσίνα 

µε την παραδοσιακές τεχνικές οινοποίησης. Κρασί και ρετσίνα µε µοναδική 

γεύση. 
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4.3.4. ΚΤΗΜΑ ΑΝΕΣΤΗ ΜΠΑΜΠΑΤΖΙΜΟΠΟΥΛΟΥ 

 

 

Στην περιοχή της Όσσας, µέσα σε ένα έντονο φυσικό περιβάλλον της 

περιοχής βρίσκεται το παραδοσιακό οινοποιείο του Ανέστη 

Μπαµπατζιµόπουλου.21 Ο Α. Μπαµπατζιµόπουλος ακολουθώντας τη φυσική 

διαδροµή του κρασιού από το αµπέλι µέχρι τη φιάλη παράγει κρασί, 

αποστάγµατα, ούζο και τσίπουρο µε το βιολογικό τρόπο καλλιέργειας.  

Το επισκέψιµο οινοποιείο του Ανέστη Μπαµπατζιµόπουλου θεωρείται πολύ 

σηµαντικό όχι µόνο για την περιοχή της Μακεδονίας, αλλά για ολόκληρη την 

Ελλάδα.. 

Η επίσκεψη για τον κάθε περιηγητή µπορεί να ξεκινήσει µε µία βόλτα στους 

αµπελώνες του κτήµατος του Ανέστη Μπαµπατζιµόπουλου όπου εκεί ο 

καθένας µπορεί να παρακολουθήσει τη διαδικασία και τον τρόπο που 

                                                 
21 Περιγραφή του Οινοποιείου Α. Μπαµπατζιµόπουλου.www.agrotravel.gr. Τελευταία 
ηµεροµηνία ανάκτησης: 27-5-2009. 
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αναπτύσσονται τα αµπέλια και παράλληλα να µάθει για τις διάφορες ποικιλίες 

από τις οποίες παράγεται το κρασί.  

 

 

Στη συνέχεια να παρατηρήσει το οινοποιείο που βρίσκεται µέσα στο κτήµα, 

όπου µπορεί ο καθένας να παρακολουθήσει τη διαδικασία που ακολουθείται 

από τη γλευκοποίηση των σταφυλιών µέχρι την τελική εµφιάλωση του 

κρασιού. 
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Παράλληλα στο κελάρι βρίσκονται τα δρύινα βαρέλια όπου εκεί ωριµάζει το 

κρασί και παράλληλα εκεί βρίσκονται και διάφορα αντικείµενα-αντίκες από την 

Κωνσταντινούπολη όπως: άµβυκες από χαλκό για απόσταξη, κρασοβάρελα 

και παραδοσιακά έπιπλα.  

Ο Ανέστης Μπαµπατζιµόπουλος παράγει συνολικά 27 ποικιλίες αµπέλου 

οι οποίες καλλιεργούνται βιολογικά στο Κτήµα. Ο κάθε περιηγητής έχει τη 

δυνατότητα να µάθει τα µυστικά της απόσταξης και τις διαφορές που 

παρατηρούνται  ανάµεσα σε Τσίπουρο, Ούζο και αποστάγµατα. Το κτήµα 

διαθέτει επίσης ειδικά διαµορφωµένο χώρο για προβολές και παρουσιάσεις. 

∆ιατίθεται κατόπιν συνεννόησης σε διάφορους ενδιαφερόµενους φορείς. 

  

Χαρακτηριστικά:  

• Γεωργική εκµετάλλευση 

• Πωλητήριο 

• Επισκέψιµο αγρόκτηµα 

• Επισκέψιµο εργαστήριο µεταποίησης αγροτικών προϊόντων 
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• Πρατήριο / εκθετήριο τοπικών προϊόντων 

• Έκταση (στρέµµατα): 500 

• Πιστοποιηµένη γεωργική εκµετάλλευση (ISO 14001, Κώδικες Ορθής Γε.) 

 

ΤΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΠΟΥ ΠΑΡΑΓΕΙ ΤΟ ΚΤΗΜΑ  

� ΛΕΥΚΟ BLANC DE NOIR 0.75 LT   

� ΑΠΟΣΤΑΓΜΑ ΣΤΑΦΥΛΙΟΥ CABERNET SAUVIGNON 0.5 LT   

� ΛΕΥΚΟ CHARDONNAY 0.75 LT   

� ΚΟΚΚΙΝΟ MERLOT 0.75 LT   

� ΛΕΥΚΟ ΓΑΛΑΝΟΣ ΡΟ∆ΙΤΗΣ 0.75 LT   

� ΛΕΥΚΟ ΜΑΛΒΑΖΙΑ  0.75 LT  

� ΑΠΟΣΤΑΓΜΑ ΣΤΑΦΥΛΙΟΥ ΜΟΣΧΑΤΟ 0.5 LT   

� ΑΠΟΣΤΑΓΜΑ ΣΤΑΦΥΛΙΟΥ ΞΙΝΟΜΑΥΡΟ 0.5 LT   

� ΚΟΚΚΙΝΟ ΠΟΛΙΟΥΧΟΣ 0.75 LT   

� ΑΠΟΣΤΑΓΜΑ ΣΤΑΦΥΛΙΟΥ ΡΟ∆ΙΤΗΣ 0.5 LT   

� ΡΟΖΕ ΞΙΝΟΜΑΥΡΟ 0.75 LT    

� ΟΥΖΟ CLASSIC  0.7 LT   

� ΤΣΙΠΟΥΡΟ  

� ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΚΟ ΤΣΙΠΟΥΡΟ 0.7 LT   
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4.3.5. ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΟ ΚΑΛΑΪΤΖΗ 

 

 

Η εταιρεία διακινεί και εµφιαλώνει κρασιά ονοµασίας προέλευσης 

Ανώτερης Ποιότητας από τις πιο ονοµαστές οίνο-παραγωγικές ζώνες της 

Ελλάδος. 

Η στροφή των καταναλωτών προς τα προϊόντα βιολογικής καλλιέργειας τα 

τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί. Για το λόγο αυτόν το οινοποιείο Καλαϊτζή 

παράγει  κρασιά βιολογικής καλλιέργειας. Πιο συγκεκριµένα, παράγει τα εξής.;  

Λευκά : Αµπελώνες ∆ιαµαντή 

Ερυθρά : Αµπελώνες ∆ιαµαντή 

   

Σε διεθνείς εκθέσεις τις δυο τελευταίες χρονιές απέσπασαν Αργυρά 

Μετάλλια. (Ασύρτικο- Μετάλλιο στη Γαλλία, Μοσχάτο Λήµνου - Αργυρό στη 

Θεσσαλονίκη) 

Οι τιµές τους είναι πάρα πολύ χαµηλές συγκριτικά µε την ποιότητά τους. 

Οι ετικέτες είναι γραµµένες στα Ελληνικά και Γερµανικά και στις οπίσθιες 

ετικέτες υπάρχει περιγραφή των  χαρακτηριστικών του κρασιού. 
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Από τις ελληνικές ποικιλίες Αγιωργίτικο, Ξινόµαυρο και Κοντοκλάδι, παράγεται 

ο ερυθρός ξηρός οίνος, Αµπελώνες ∆ιαµαντή. Πρόκειται για κρασί 

βιολογικής καλλιέργειας, πιστοποιηµένο από τον ∆ΗΩ. 

Ο οίνος που παράγεται (700 kg/στρέµµα), παλαιώνεται σε γαλλικά βαρέλια 

για 6-12 µήνες. Χαρακτηρίζεται από ένα ρουµπινί βαθύ κόκκινο χρώµα, µε 

έντονα αρώµατα φρούτων, βανίλιας, µπαχαρικών και µακριά επίγευση. Η 

βελούδινη γεύση του συνοδεύει άριστα κόκκινα κρέατα και κυνήγια. 

Ο οίνος αυτός επιδέχεται παλαίωση µέχρι και επτά έτη. Ο αλκοολικός βαθµός 

του είναι 12%, ενώ ο αριθµός φιαλών που παράγονται είναι περιορισµένος 

(28000 φιάλες). 

 

ΤΑ ΚΡΑΣΙΑ ΠΟΥ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΟ ΚΑΛΑΪΤΖΗ  

  

• ΛΗΜΝΟΣ ΚΑΛΑΪΤΖΗ 750 ML. Ο.Π.Α.Π.  

• ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ ΚΑΛΑΪΤΖΗ 750 ML. Ο.Π.Α.Π.  

• ΜΟΣΧΟΦΙΛΕΡΟ ΝΑΣΙΑΚΟΣ 750 ML. Ο.Π.Α.Π. 

• ΜΑΝΤΙΝΕΙΑ ΝΑΣΙΑΚΟΣ 750 ML. Ο.Π.Α.Π.  

• ΑΓΙΩΡΓΙΤΙΚΟ ΚΑΛΑΪΤΖΗ 750 ML. Ο.Π.Α.Π.  

• ΚΤΗΜΑ ΠΑΛΥΒΟΥ 750 ML. Ο.Π.Α.Π.  

• ΠΥΡΟΙΝΟΣ 750 ML.  

• ΑΜΠΕΛΩΝΕΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΗ ΛΕΥΚΟΣ 750 ML.  

• ΑΜΠΕΛΩΝΕΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΗ ΕΡΥΘΡΟΣ 750 ML.   
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4.3.6. ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΟ ΑΡΒΑΝΙΤΙ∆Η  

 

 

Σε ένα µικρό χωριό και συγκεκριµένα στον Ασκό Θεσσαλονίκης σε υψόµετρο 

500 µέτρων στην ανατολική πλαγιά του Βερτίσκου το 1999 τα αδέρφια 

Αρβανιτίδη φύτεψαν τα πρώτα 10 στρέµµατα. Σήµερα η έκταση αποτελείται 

από 50 στρ. και η κάλυψη της παραγωγής γίνεται αποκλειστικά από αυτά τα 

αµπέλια.22  

Το αργιλοπηλώδες έδαφος και το ηπειρωτικό κλίµα της περιοχής αποτελούν 

ευνοϊκές συνθήκες για την καλλιέργεια αµπελιών. Η φύτευση είναι πυκνή 

(340-400 φυτά ανά στρέµµα) και ο προσανατολισµός του αµπελώνα 

ακολουθεί νοτιοδυτική κατεύθυνση, ενώ η καλλιέργεια στο σύνολο του 

αµπελώνα γίνεται βιολογικά και οι φυτοπροστατευτικές επεµβάσεις γίνονται 

πάντα µε γνώµονα την διατήρηση της βιολογικής ισορροπίας. 

Οι ποικιλίες που καλλιεργούνται είναι Chardonnay, Cabernet Sauvignon, 

Merlot, Syrah και ένα τµήµα πειραµατικό µε Nebbiolo και Barbera, ενώ 

πρόσφατα προστέθηκαν στην ‘συλλογή’ τους Μαλαγουζιά και Μαυροδάφνη, 

που θα αποτελέσουν και τη βάση των επόµενων κρασιών του κτήµατος. 

 

                                                 
22 Οινοποιείο Αρβανιτίδη. www.arvanitidis-winery.gr. Τελευταία ηµεροµηνία ανάκτησης: 31-5-
2009. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ: ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΗΣ 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  

 

5.1. ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ  

Είναι γεγονός πως ακόµη και σήµερα παρουσιάζονται πολλά προβλήµατα 

τόσο στον τοµέα της βιολογικής καλλιέργειας όσο και στον τοµέα της 

εµπορίας των βιολογικών προϊόντων.  

Σηµαντικοί παράγοντες παρεµπόδισης της εξέλιξης της βιολογικής 

καλλιέργειας  αποτελούν:  

� Η ελλιπής ερευνητική εµπειρία και τεχνογνωσία όσον αφορά τις 

καλλιεργητικές µεθόδους όπως λίπανση και φυτοπροστασία, καθώς και η 

έλλειψη εξειδικευµένων γνώσεων στον τοµέα της βιολογικής γεωργίας.  

� Η έλλειψη τράπεζας φυτικού γενετικού υλικού στη χώρα µας, γεγονός που 

επιφέρει ζηµιά καθώς χάνονται τοπικές ποικιλίες που ενδεχοµένως να 

απέδιδαν σε ικανοποιητικό επίπεδο µε τον βιολογικό τρόπο καλλιέργειας.  

� Ένας ακόµη σοβαρός λόγος είναι η µη εκπαίδευση και κατάρτιση των 

αγροτών σχετικά µε τις αρχές και τις τεχνικές της βιολογικής καλλιέργειας, µε 

αποτέλεσµα να µην αναπτύσσεται περαιτέρω η βιολογική καλλιέργεια.  

� Επίσης όσον αφορά τον  τοµέα της εµπορίας βιολογικών προϊόντων, 

σοβαρό πρόβληµα χαρακτηρίζεται και η  έλλειψη διαφήµισης και προβολής 

σχετικά µε τα προϊόντα αυτά. Επειδή µάλιστα η αγορά αυτή χαρακτηρίζεται 

ως αγορά υψηλού επιχειρηµατικού κινδύνου κρίνεται αναγκαίο να υπάρχει 

κρατική ενίσχυση και υποστήριξη στην διάρθρωση δοµών εµπορίας, αλλά σε 

σηµείο που να µην αντιστρατεύεται µε τους κανονισµούς ανταγωνισµού της 

Ε.Ε. και µέχρις ότου ο κλάδος λάβει αυτοδύναµη αγοραία διάσταση.  
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5.2. ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ  

Η Ελλάδα διαθέτει σηµαντικά πλεονεκτήµατα όσον αφορά τις προϋποθέσεις 

για ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας. Πιο συγκεκριµένα, η διαµόρφωση του 

ελληνικού χώρου, το ανάγλυφο του εδάφους και οι κλιµατολογικές συνθήκες, 

αποτελούν λόγοι οι οποίοι θα µπορούσαν να αναπτύξουν τη βιολογική 

γεωργία περισσότερο. Όσον αφορά την ελληνική ύπαιθρο, ιδιαίτερα στις 

ορεινές και αποµονωµένες και µειονεκτικές περιοχές, εκτιµάται πως η 

ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας µπορεί να συµβάλλει στη διατήρηση των 

µικρών παραγωγών οι οποίοι µε αυτόν τον τρόπο θα έχουν τη δυνατότητα να 

παράγουν «προϊόντα ποιότητας» τα οποία σαφώς θα είναι ασφαλή για την 

υγεία του ανθρώπου. Μια τέτοια εξέλιξη, είναι γεγονός πως θα προσφέρει 

θετικά και πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα στην ελληνική ύπαιθρο.  

Εποµένως, για τη χώρα µας κρίνεται απαραίτητο να δηµιουργηθεί µια πολιτική 

στρατηγική ολοκληρωµένη η οποία θα συµβάλλει στην ανάπτυξη της 

βιολογικής γεωργίας.  

 «Ο βιοκαλλιεργητής µε τα σηµερινά δεδοµένα καθιερώνει µια καινοτοµία στην 

αγροτική περιοχή», στην οποία ζει και εργάζεται. Ωστόσο προκειµένου η 

καινοτοµία αυτή να εδραιωθεί και να µπορέσει να αποφέρει, είναι αναγκαίο να  

ενισχυθεί µε: 

α. Την αναγνώριση της βιολογικής γεωργίας ως γεωργικής πρακτικής. 

β. Την ενσωµάτωση της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας στην εθνική. 
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γ. Την δραστηριοποίηση του Υπουργείου Γεωργίας µε σκοπό την προβολή 

και διαφήµιση των βιολογικών προϊόντων καθώς επίσης και την τεχνική 

κατάρτιση-επιµόρφωση των γεωπόνων των Γραφείων Βιολογικής Γεωργίας 

στις ∆ιευθύνσεις Γεωργίας και των προϊσταµένων των ΚΕΓΕ και κατά 

συνέπεια τη διεύρυνση των γνώσεων και των πρακτικών στους 

βιοκαλλιεργητές. 

δ. Τον κατάλληλο προγραµµατισµό όσον αφορά την έρευνα και την 

εκπαίδευση. Εκεί που παρουσιάζεται µεγάλη έλλειψη είναι στον τοµέα της 

κατάρτισης, της πληροφόρησης και της εξειδικευµένης γνώσης των 

Γεωπόνων Γεωργικής Ανάπτυξης του Υπουργείου Γεωργίας και κατ’ 

επέκταση και των παραγωγών - βιοκαλλιεργητών. Υπολείπεται η παροχή και 

διάδοση εξειδικευµένης γνώσης και τεχνικής υποστήριξης στους 

βιοκαλλιεργητές από τις δοµές του Υπουργείου Γεωργίας κενό που 

προσπαθούν να καλύψουν οι βιοκαλλιεργητές από αποκλειστικά και µόνον  

ιδιωτικούς φορείς. 

ε. Την  ανάπτυξη περιβαλλοντικής συνείδησης µε τη βοήθεια της 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στα γενικά, τεχνικά επαγγελµατικά 

εκπαιδευτήρια και γεωργικά σχολεία αφενός µεν µε την εισαγωγή ειδικών 

µαθηµάτων στο αναλυτικό και ωρολόγιο πρόγραµµα της δευτεροβάθµιας 

γενικής αλλά και τεχνικής γεωργικής εκπαίδευσης και αφετέρου µε την 

επιµόρφωση των καθηγητών σε θέµατα που σχετίζονται µε το περιβάλλον ή 

µε τον αγροτικό τοµέα.  
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